Sie sind auf Seite 1von 74

The British Presence in Nineteenth-Century Jerusalem

Laura C. Robson
The 1908 Revolt and Religious Politics in Jerusalem
Bedross Der Matossian
The Spanish Consul in Jerusalem 1914-1920
Roberto Mazza
The Black and Tans in Palestine
Richard Cahill
Indian Muslims and Palestinian Awqaf
Omar Khalidi
Destination: Jerusalem Servees
Adila Hanieh and Emily Jacir
Winter 2009/10

Editorial Committee
Salim Tamari, Editor
Tina Sherwell, Managing Editor
Issam Nassar, Associate Editor
Penny Johnson, Associate Editor
Advisory Board
Ibrahim Dakkak, Jerusalem
Michael Dumper, University of Exeter, UK
Rema Hammami, Birzeit University, Birzeit
George Hintlian, Christian Heritage Institute, Jerusalem
Huda a-Imam, Center for Jerusalem Studies, Jerusalem
Nazmi al-Jubeh, Birzeit University, Birzeit
Hasan Khader, al-Karmel Magazine, Ramallah
Rashid Khalidi, Columbia University, USA
Martina Rieker, American University of Cairo, Egypt
Shadia Touqan, Welfare Association, Jerusalem
The Jerusalem Quarterly (JQ) is published by the Institute for Jerusalem Studies
(IJS), an affliate of the Institute for Palestine Studies. Support for JQ comes from
contributions by the Heinrich Bll Foundation (Ramallah) and the Ford Foundation
(Cairo). The journal is dedicated to providing scholarly articles on Jerusalems history
and on the dynamics and trends currently shaping the city. The journal covers issues
such as zoning and land appropriation, the establishment and expansion of settlements,
regulations affecting the status of Arab residency in Jerusalem, demographic trends,
and formal and informal Palestinian negotiating strategies on the fnal status of
Jerusalem. We present articles that analyze the role of religion, culture, and the media
in the struggles to claim the city.
This document has been produced with the fnancial assistance of the Heinrich Bll
Foundation. The views expressed herein are those of the author(s) and can therefore in
no way be taken to refect the offcial opinion of the Heinrich Bll Foundation.
ISSN 1565-2254
Design: PALITRA Design.
Printed by Studio Alpha, Palestine.
Summer 2007 29
Institute of Jerusalem Studies
formerly the Jerusalem Quarterly File
Local Newsstand Price: 14 NIS
Local Subscription Rates
Individual - 1 year: 50 NIS
Institution - 1 year: 70 NIS
International Subscription Rates
Individual - 1 year: USD 25
Institution - 1 year: USD 50
Students - 1 year: USD 20
(enclose copy of student ID)
Single Issue: USD 5
For local subscription to JQ, send a check or money order to:
The Institute of Jerusalem Studies
P.O. Box 54769, Jerusalem 91457
Tel: 972 2 298 9108, Fax: 972 2 295 0767
For international or US subscriptions send a check
or money order to:
The Institute for Palestine Studies
3501 M Street, N.W.
Washington, DC 20007
Or subscribe by credit card at the IPS website:
The publication is also available at the IJS website:
(Please note that we have changed our internet address
Summer 2007 29
Institute of Jerusalem Studies
formerly the Jerusalem Quarterly File
Local Newsstand Price: 14 NIS
Local Subscription Rates
Individual - 1 year: 50 NIS
Institution - 1 year: 70 NIS
International Subscription Rates
Individual - 1 year: USD 25
Institution - 1 year: USD 50
Students - 1 year: USD 20
(enclose copy of student ID)
Single Issue: USD 5
For local subscription to JQ, send a check or money order to:
The Institute of Jerusalem Studies
P.O. Box 54769, Jerusalem 91457
Tel: 972 2 298 9108, Fax: 972 2 295 0767
For international or US subscriptions send a check
or money order to:
The Institute for Palestine Studies
3501 M Street, N.W.
Washington, DC 20007
Or subscribe by credit card at the IPS website:
The publication is also available at the IJS website:
(Please note that we have changed our internet address
Winter 2009/10 Issue 40
Cover image: Group portrait of Mr. Clark, Mr. Coffin, Mr. Galat, Sr.; John Whiting, Mr. Heck,
and Mr. Galat, Jr., possibly at the American Consulate, Jerusalem. From the materials of Mr.
Whiting at the Library of Congress, circa 1910.
Table of Contents
History from the Margins..........................................................................................3
Archeology and Mission: ..........................................................................................5
The British Presence in Nineteenth-Century Jerusalem
Laura C. Robson
The Young Turk Revolution ...................................................................................18
Its Impact on Religious Politics of Jerusalem (1908-1912)
Bedross Der Matossian
Antonio de la Cierva y Lewita: ..............................................................................34
the Spanish Consul in Jerusalem 1914-1920
Robert Mazza
The Image of Black and Tans in late Mandate Palestine .................................43
Richard Cahill
Indian Muslims and Palestinian Awqaf .................................................................52
Omar Khalidi
Destination: Jerusalem Servees ..............................................................................59
Interview with Emily Jacir
Adila Laidi-Hanieh
BOOK REVIEW ......................................................................................................68
Wanderer with a Cause:
Review of Raja Shehadehs Palestinian Walks
Stephen Bennett
Jerusalem Quarterly 40 [ 3 ]
History from the
Jerusalem was an Ottoman city for the three
centuries prior to the events highlighted in
the various studies in this volume. Beginning
in the 19
century, however, it witnessed a
number of changes which had a profound
and transformative effect on the city.
Several factors contributed to this process;
the rising interest in Europe in biblical
studies and archeology, improved modes of
transportationincluding steamships, rail,
cars and later air flightsand the emergence
of tourism as an industry, are a few among
the many changes directly connected to
Europe. But other internal factors within
Palestine itself and within the empire at large
also contributed to such transformations.
Most important among them were the
introduction of the reform policies
Tanzimatin the Ottoman system, and the
period of the Egyptian rule in Syriaalong
with the changes it brought about regarding
liberalization and religious equality.
Needless to say, in conjunction with the
arrival of European settlers and missionaries
in the 19
century, the emergence of Zionism
and the beginning of Jewish immigration to
Palestine that it brought about, and the revolt
of the Young Turks in 1908along with the
re-institution of the constitutionwere also
among a number of political events which
contributed, each in its own way, to the
changes that took place and shaped Palestine
during the 19
and early 20
The essays in this collection shed new
light on our understanding of many of these
issues. The first one, by Laura Robson,
addresses the role played by the arriving
Occidental travelers and the way they
[ 4 ] EDITORIAL History from the Margins
presented and imagined Palestine. Bedross Der Matossians essay examines the impact
of the reforms brought by the Young Turks on the Armenian religious establishment
in the city as well as the Armenian community in Jerusalem at large. The diary of
Conde de Ballobar, the Spanish consul in Jerusalem from 1914 to 1920, is the primary
source on which the study of Roberto Mazza is based. Mazza presents Ballobar as an
important witness to the events taking place in the city during a critical period of both
the Great War and the heavy handed rule of Jamal Pasha.
The next two studies, by Richard Cahill and Omar Khalidi, relate to the period
of the British Mandate in Palestine. The latter deals with the Palestine Awqaf of the
Indian Muslims including various Sufi Zawiyas. The former continues a his line of
enquiry from an earlier essay in issue 38 on the Black and Tansthe auxiliary
force that the British used to put down the Irish rebellion in 1919-1920 from whose
ranks about 650 members were recruited by the British to serve in Palestine (JQ 38).
Adila Laidi Hanieh, in conversation with artist Emily Jacir, explores the lost history of
Jerusalems transport network which connected the city to the neighboring countries.
The last contribution, by Stephen Bennet, reviews Raja Shehadehs Palestinian Walks,
providing an account of the accumulative transformations of the Palestinian landscape
that have led to its fragmentation.
All in all, this issue narrates histories of Palestine from the late Ottoman period in
essays that, although different, complement each other in that they address historical
events rarely studied before. Seen together, these essays highlight aspects relevant to
the transformation of Jerusalem, not necessarily as causes, but rather as signs of the
times. None of the historical essays deals directly with the native population of the
city, but they do help us understand, rather, some of the changes that shaped the lives
of the cities and their inhabitants in profound ways.
Issam Nassar is Associate Professor in the Department of History Illinois State
University and Editor of JQ 40.
Jerusalem Quarterly 40 [ 5 ]
In 1834, James Cartwright, secretary of the
London Society for the Conversion of the
Jews, composed a pamphlet entitled The
Hebrew Church in Jerusalem, in which he
discussed the impetus for his organizations
activities in Palestine. It is well known, he
explained, that for ages various branches
of the Christian Church have had their
convents and their places of worship in
Jerusalem. The Greek, the Roman Catholic,
the Armenian, can each find brethren to
receive him, and a house of prayer in which
to worship. In Jerusalem also the Turk has
his mosque and the Jew his synagogue. The
pure Christianity of the Reformation alone
appears as a stranger.

This brand of evangelical Protestantism,
which viewed itself as competing primarily
with degenerate forms of Christianity
like Catholicism, represented the driving
force behind British activity in Palestine,
Archeology and
The British
Presence in
Century Jerusalem
Laura C. Robson
A group of tourists with local man in
Jerusalem, circa 1880. Source: Library of
[ 6 ] Archeology and Mission: The British Presence in Nineteenth-Century Jerusalem
and especially in Jerusalem, for much of the nineteenth century. It manifested itself
especially in two fields: missionary activity and archeological pursuits. The British
who poured into Palestine during the nineteenth century, undertaking missionary
work, archeological research, or both, and took as their primary frame of reference a
Protestant evangelical theology that situated itself in direct opposition to the ritualistic
practices and hierarchical organization of Catholicism and, by extension, the Eastern
Christian churches.
This theological approach led the British to focus their energies on the small
local populations of Christians and Jews, to the almost total exclusion of the Muslim
community. It also determined a pattern of cooperation with other Western powers
who shared an evangelical Protestant outlook, especially America and Germany, and
the development of hostile relations with Catholic and Orthodox powers, notably
France and Russia. It led archeologists to focus on Palestines biblical past, and to
view its Ottoman and Muslim history as a minor and temporary aberrance not worthy
of serious consideration. And finally, it allowed for the emergence of the view that
Britains pure Christianity and understanding of the true significance of the Holy
Land could legitimize a political claim to Palestine.
Early British Missions in Palestine
British missions to the Holy Land trailed French and Russian mission activity
by many decades. By the mid-nineteenth century, French and Russian Catholic
and Orthodox monasteries, convents, schools and hospices had been prominent in
Palestine for nearly a hundred years. France had acquired a protector status over the
Catholics of the Ottoman empire in the capitulations of 1740, after which French
Catholic missionary activity expanded. In 1744, Russia received a similar protectorate
over the empires Orthodox Christian subjects, and began to promote Russian
Orthodox activity in Palestine. The European Catholic presence in Palestine was
solidified with the restoration, in 1847, of the Latin Catholic patriarchate in Jerusalem
and the French monastery on Mount Carmel. In both the French and the Russian cases,
these Christian missions in Palestine were viewed as representative of their countries
political power in the Ottoman empire, and the French and Russian governments both
used concern for mission institutions as a pretext for interference in Ottoman political
British missions in Palestine, by contrast, did not begin to appear until the mid-
nineteenth century, and were comprised mainly of evangelical Protestants who stood
some way outside the structures of church and state power in the metropolis.
first British missionary group to send representatives to Palestine was the Church
Missionary Society, founded in 1799 by a group of evangelical members of the
Church of England known as the Clapham Sect, after the neighborhood where many
of its members resided. The members of the CMS, led by the Reverend Josiah Pratt,
concerned themselves not only with global evangelization but also with domestic
Jerusalem Quarterly 40 [ 7 ]
issues of social reform and, crucially, with promoting the abolition of slavery.
The CMS defined itself primarily in opposition to Catholicism. Discussions of
CMS missionary activity in the Ottoman Empire during these early years explicitly
promoted the idea of a Protestant presence in Palestine as combating the Popish
practices of Catholic missionaries there. In 1812, the CMS Report suggested hopefully
that the Romish Church is manifesting gradual dissolution, and that its scattered
members could be replaced by a United Church of England and Ireland.
leadership also noted that the Catholics had set us an example in planting the cross
wherever commerce of the sword had led the way, which may put to shame British
Similarly, the CMS saw one of its primary duties as the salvation of
Eastern Orthodox Christians by bringing them into an evangelical Protestant fold; its
reports called for assisting in the recovery of [the] long sleep of the ancient Syrian
and Greek Churches.
Although there was a vague intention among these early CMS
leaders of converting the heathen, which included the Muslims of the Ottoman
Empire, the most clearly imagined targets of their efforts were the other Christians
whom the society conceived of as laboring under Popish beliefs and misconceptions.
Islam received very little mention in the CMS discussion of its projects in the
Ottoman provinces.
The other major British mission society to direct its attention towards Palestine
was the London Society for Promoting Christianity among the Jews, usually known
as the London Jews Society (LJS). This organization emerged as a branch of the
London Missionary Society, a collection of evangelical Anglicans and Nonconformists
formed in 1795. One of the LMS first missionaries, a German who had converted
from Judaism, founded the LJS in 1809 with the purpose of relieving the temporal
distress of the Jews and the promotion of their welfare, receiving patronage from
the Duke of Kent.
Initially, the new organization focused on proselytizing to the
Jewish communities of London and its surrounds, but in 1820 it sent a representative
to Palestine to investigate the conditions of the Jewish communities there. In 1826, a
Danish missionary named John Nicolayson, representing the LJS, arrived in Jerusalem
and began to hold Protestant services in Hebrew in the city. Despite tension between
Nicolayson and the Egyptian administration, he began to lay the foundations for a
mission church in Jerusalem in 1839.
The evangelical Protestant missionaries who worked in Palestine during these
early years tended to refrain from comment about Muslim practices, but were openly
horrified at the liturgies, educational systems, and institutional practices of the
Eastern Christian communities with whom they came into contact. The revulsion that
Protestants felt towards Orthodox practice was especially clear in their descriptions of
the Church of the Holy Sepulchre, which early missionaries and travelers described
as loathsome, a labyrinth of superstition, quarrels over dogma, stenches and
nonsense, and something between a bazaar and a Chinese temple rather than a
Ludwig Schellner, a German missionary working with the CMS, went so far
as to suggest, And is not the silent worship of the Muslims across the way, before the
mosque, infinitely more dignified?

[ 8 ] Archeology and Mission: The British Presence in Nineteenth-Century Jerusalem
Generally, though, neither of these early missions in Palestine was at all concerned
with the regions Muslim populations, about which they knew very little. Rather, both
the CMS and the LJS presence in Palestine was devoted to specifically evangelical
Protestant concerns anti-Catholicism in the case of the CMS and a new interest in
worldwide Jewry in the case of the LJS. These early missionaries ignorance of Islam
was almost total, to the point that Islam featured only as a vague evil in their reports
and mission statements, against their specific, theologically determined interest in
opposing Catholicism and converting the Jews. They drew their converts and made
their local connections exclusively with the Christian and Jewish communities and
institutions in Palestine, and thought of themselves as offering an alternative, not
to Islam, but to the ritualistic, hierarchical practices of Catholicism and Eastern
Christianity against which their theology constituted itself.
As such, these early Protestant missionary efforts tended to display greater
sympathy towards the few American missions working in Palestine than towards
their French counterparts. A report from 1839 by two Scottish ministers traveling in
Palestine with a view towards establishing a Church of Scotland mission to the Jews
detailed measures of cooperation between early British mission families and American
mission travelers. They noted that George Dalton, the ill-fated first missionary
sent to Palestine under the auspices of the newly formed LJS (he died very shortly
after his arrival), had discussed the possibility of renting a convent with two of the
earliest American mission travelers in the region, Jonas King and Pliny Fisk. They
also reported that John Nicolayson had arranged to rent a house with two American
missionaries in Jerusalem, and that in 1835 he had offered to board two other
American missionaries named Dodge and Whiting. This account clearly demonstrates
an assumption on the part of both Scottish and English missionaries that their work
essentially overlapped with the goals of evangelical Protestant missions coming
out of the United States, and that cooperation with American travelers and mission
representatives would be mutually beneficial.

There was no such sense of collaboration with the non-Protestants. British mission
societies felt that Orthodox and especially Catholic institutions were attempting to
obstruct their progress by exerting their influence with the Ottoman state to prevent
Protestant missions from gaining a foothold in Palestine. One letter from a British
resident in Beirut to the British and Foreign Bible Society in London, reporting on
Protestant progress in the region, ascribed both American and British difficulties to
Greek and French interference:
The Revd. Messrs Bird and Fisk American Missionaries in Syria have been
the first to suffer the effects of the machinations of our enemies. These
worthy Gentlemen were denounced last winter at Jerusalem to the Governor
as bad people, who sold injurious books, and this accusation is universally
attributed to the monks of the Terra Sancta [Further], the supposition
is that they were indebted to the Roman Catholics for the opposition that
the Porte is making to the circulation of the Scriptures And I am sorry
Jerusalem Quarterly 40 [ 9 ]
to say that I could name from authority two French Consuls in Syria who
have written to Constantinople for the purpose of injuring our Cause, and
attempting to expel the English missionaries from Syria altho they have
always professed a warm friendship for our Nation.
The relationship between British missionaries in Palestine and the French and Russian
Catholic and Orthodox bodies was one of suspicion, based in both theological divides
and political rivalry.
These early missionaries constituted their organizations as evangelical Protestant
bulwarks against the evils of a degraded Christian ritual, rather than against the
evils of an Islam about which they knew next to nothing. This theological orientation
determined their local focus on the Christian and Jewish populations, to the exclusion
of Palestines much larger Muslim community. It also determined a pattern of
cooperation with American and German missionaries who shared their evangelical
approach, and implacable opposition to the French and Russian Catholic and Orthodox
Early Archeological Efforts
These missionary activities were unfolding alongside another new presence in
Palestine: a western Protestant community interested in studying Palestines
archeological sites with a view to illuminating biblical history. The British members
of these groups displayed many of the same evangelical concerns as their missionary
counterparts, and their specifically religious sensibility helped them to develop
a presence in Palestine characterized by cooperation with their fellow Protestant
American scholars and a general hostility towards the work of European Catholics.
The rise of interest in biblical archaeology in Palestine was in large part a
response to the scientific challenges to biblical authority which had begun to come to
prominence in the first decades of the nineteenth century.
The Palestine Association,
founded in London in 1804, was dedicated to studying the regions history, geography
and topography, with a special interest in its biblical past. The Biblical Archeological
Society, which emerged in London in the 1840s, took this approach a step further,
openly seeking to prove the veracity of biblical narratives.
As the members of these societies began to travel around Palestine, their
preoccupation with scientifically proving the truth of the Bible and their evangelical
background formed a common ground with Americans working in Palestine for
similar purposes. A series of American clergy, theologians and scholars, including
Edward Robinson and Eli Smith, had appeared in the Middle East during the 1830s
and 1840s with the purpose of producing scientific proof of the Bibles claims.
Robinsons work was published in a journal entitled The Biblical Repository, whose
editor called it rich in its illustrations of scripture the intelligent Christian will
readily perceive most of the points of scripture which it elucidates and supports.

[ 10 ] Archeology and Mission: The British Presence in Nineteenth-Century Jerusalem
Robinson received practical assistance from a number of LJS and CMS missionaries
in Jerusalem, including John Nicolayson, whom he mentioned in his articles about
his travels in Palestine. The Royal Geographic Society in London honored Robinson
for his work in 1842; its president, William Richard Hamilton (onetime secretary to
Lord Elgin in Constantinople and an instrumental figure in seizing both the Parthenon
marbles and the Rosetta Stone for the British Museum), told the Society that we
rise from the perusal of the book with a conviction that the Christian world is at
length in possession or a work, under the guidance of which they may make large
and satisfactory advances towards an accurate knowledge of the geography of the
In another context, Hamilton wrote approvingly that the history which
he illustrates is in no instance warped or prejudiced by monkish traditions.

A shared commitment to evangelical Protestantism and a suspicion of Catholic
traditions helped to bind British and American biblical archeologists together. As
in the case of the mission institutions, the theological prescripts of evangelical
Protestantism determined the focus of activity and the collaborations of early British
archeologists in Palestine.
Further Mission Developments: The Anglican Bishopric
Anthony Ashley Cooper, the Earl of Shaftesbury, was one of the most prominent
and determined promoters of the LJS, and hoped to extend the reach of evangelical
Protestantism further than the mission societies had yet managed. In 1838, he publicly
suggested a new kind of Protestant presence in Palestine, noting that Greek Orthodox,
Catholics, Armenians and Jews all claimed places of worship in Jerusalem and that
the Protestants were the only religious group not to have this privilege.
In his diaries,
he mooted the idea of founding a Protestant bishopric in Jerusalem, suggesting that
such an institution could have jurisdiction over the Levant, Malta and whatever
chaplaincies on the coast of Africa.
Through his personal connections with Lord
Palmerston, then Foreign Secretary, Shaftesbury managed to convince the British
government that the Jerusalem consulate should be charged with protecting the citys
Jewish communities, a role Palmerston saw as offering possibilities for the extension
of British political influence vis--vis the other foreign powers in the Ottoman Empire.
In 1841, the king of Prussia, Frederick William IV, proposed a collaboration
between the Church of England and the Evangelical Church of Prussia to create
a Protestant bishopric in Jerusalem. The king was dedicated to evangelical
Protestantism, and harbored hopes of reuniting the Christian churches under a
new Protestant umbrella. He also wanted to restore the episcopacy of the German
Protestant church, thus rendering it equal to its Orthodox, Catholic and Anglican
In keeping with the evangelical interest in the Jewish communities
of Palestine, the first bishop appointed to Jerusalem, Michael Solomon Alexander,
was a former Jewish rabbi who had converted to Christianity. With Shaftesburys
enthusiastic backing, the idea of a Jerusalem Protestant bishopric quickly gained
Jerusalem Quarterly 40 [ 11 ]
support among British evangelicals.
The cooperation between British and German evangelical Protestants, however,
almost immediately ran into opposition. Anglo-Catholics in Britain objected to it on
the grounds that theologically the Anglican church was closer to the Orthodox and
Catholic churches than to the Prussian church, which did not have bishops.
Germans objected to the secondary role they played in the bishoprics structure,
which required Anglican approval of all decisions and appointments. Furthermore,
the subsequent British government, under Lord Robert Peel, saw the bishopric as a
potentially aggressive force that the French, Russians and Ottomans might perceive as
a British threat. Here again, the British understood their presence in Palestine not in
relation to Palestines inhabitants but in relation to contemporary Christian theological
debates and Great Power politics.
The second Protestant bishop to serve in Jerusalem was a Swiss-born, German-
speaking clergyman named Samuel Gobat, who set a new tone for Anglican activity
in Palestine by focusing on education. During his tenure as bishop (1846-1879), forty-
two Anglican schools opened and the first two Palestinian Arab priests were ordained.
German and English missionaries worked together to open ecumenical Protestant
schools like the Schellner School in Jerusalem, and collaborated on bishopric projects
like orphanages and clinics. The evangelical Protestant ties between these English and
German missionaries were strong enough to produce a collaborative relationship for a
few decades.
Like its missionary predecessors, the bishopric under Gobat deliberately defined
itself not against Islam but against the Orthodox and Catholic churches in Palestine.
To some degree, this was due to Ottoman legal strictures prohibiting proselytizing to
Muslims; but it also reflected the essential self-definition of the European Protestant
evangelical movement as a response to the degenerate forms and practices of
Catholicism. Gobat paid almost no attention to the majority Arab Muslim population,
focusing instead on establishing the Protestant church as an alternative to the Orthodox
and Catholic communities for native Christians.

His approach aroused considerable anger in both the Orthodox and the Catholic
communities, and his tactic of recruiting students for the new Anglican schools from the
Orthodox and Catholic communities brought on protests and even violent reprisals. In
1852, a Catholic mob descended on the CMS school in Nazareth, wrecking the building
and injuring one of the missionaries working there. The Greek Orthodox patriarchate
rapidly developed an intensely hostile relationship with Gobat, and in 1853 Orthodox
protesters in Nablus attacked the Protestant Mission House during a service, causing the
assembled congregation to flee in panic. The Orthodox patriarchate also discouraged
association with Anglican institutions by threatening to evict non-compliant community
members from their homes on church property. Although Gobats aggressive tactics in
recruiting from the Orthodox community were sometimes reviled by English Anglicans
who espoused the principle of Christian unity, his actions and activities had the effect
of further defining the Anglican presence in Palestine as engaged primarily in a battle
against degenerate forms of Christianity, rather than against Islam.
[ 12 ] Archeology and Mission: The British Presence in Nineteenth-Century Jerusalem
Where Gobat focused on opposing the Orthodox patriarchate and its influence,
the CMS continued to see itself as working primarily against Catholic interests. The
growth of a Western (and especially French) Catholic missionary presence in Palestine
after the reinstitution of the Latin Patriarchate in Jerusalem in 1847 caused despair
among many CMS officials. In the report for 1854-55, one missionary noted the
arrival of four French nuns, with a chaplain in Nazareth; he added despondently,
Thus we see the efforts of the Catholics doubled, but we remain single-handed.

Another report a few years later described the French missionary presence as mainly
intended to counteract Protestant Missions, and deplored the Catholic missionary
establishment as one of the primary roadblocks to Protestant mission work.
CMS missionary reported to his superiors in London that the French nuns went
round into all houses threatening the women, and thus preventing them from coming
[to the CMS school]. The Latins have opened a school in the house opposite ours and
often some of their party stand before the Prot. school trying [to see] whether they can
prevent our pupils from entering.
He also reported that the monks in the Franciscan
monastery at Nazareth had engaging in publicly burning Protestant Bibles.
Gobat was establishing the bishopric to work in opposition to the Greek Orthodox
patriarchate, the CMS viewed itself as a bulwark against the French Catholic mission
presence. With the LJS continuing to minister primarily to the Jewish community,
all three major British mission institutions ignored Palestines Arab Muslims almost
completely. Islam was essentially absent from the evangelical Protestant conception of
the significance of the Holy Land.
These years saw a diminishment of the previously close relationship between
British and American evangelicals in Palestine. Although the bishopric was initially an
ecumenical project, it involved a number of people concerned to maintain the liturgical
and theological traditions of the Anglican church, albeit in a low church, evangelical
form. The new brand of Anglican missionary was better educated, less dedicated to an
ecumenical Low Church theology, less suspicious of the Eastern churches and more
inclined to promote the specifics of Anglican belief over the generalities of evangelical
George Williams, an Anglican priest in Palestine during the early 1840s, offered
a sharp criticism of the American missionary tendency to draw converts from the
Eastern churches despite their original resolution against this. Well would it have
been, he wrote, had this not only been avowed, but consistently acted upon from
the commencement! then might that which is their declared object have been much
nearer its accomplishment than now it is, if not through their agency, perhaps through
the agency of others not less qualified for the task.
He described the experience of
one man converted to Protestantism by the Americans, upon discovering the virtues of
the Anglican church: An English Prayer-book fell into his hands, and he found that
a Church, whose doctrines had been represented to him as identical with those of the
Congregationalists, differed on many essential points it was free from the errors that
had drawn him from his old communion, and from the defects that hew had observed
in the new. He was delighted with the discovery; but his job was of short duration. He
Jerusalem Quarterly 40 [ 13 ]
was told it was a dangerous book, containing many errors, and it was taken away.

Rifts were beginning to emerge between the British and the American missionaries
working in Palestine, which would eventually lead to the American Congregationalists
abandoning Palestine to focus their efforts on Lebanon.
In 1881, the collaboration between the Anglican and Prussian churches lapsed due
to theological differences. The Jerusalem bishopric became purely Anglican in 1887,
when the Jerusalem and East Mission was formed under the leadership of the new
bishop Popham Blyth. Henceforth, the bishopric in Jerusalem would be much more
closely involved with Anglican institutions in the metropole, and would move away
from its ecumenical evangelical Protestant roots towards a more specifically Anglican
and British approach.
After the reconstitution of the bishopric, the primary Anglican concern moved
away from conversion and towards the maintenance of a British religious presence
in the Holy Land and especially the Holy City. The new Anglican leadership
rejected many of Gobats and the CMS tactics, and essentially dropped the idea of
converting Arab Orthodox Christians to Anglicanism in the interests of Christian
unity. As the Archbishop of Canterbury declared upon the re-introduction of the newly
Anglicanized bishopric in 1887, To make English proselytes of the members of those
Churches, to make it the worldly interest of the poor to attach themselves to us, to
draw away children against the wishes of their parents, is not after the spirit or usage
of the foundation.
The new Anglican institution of the bishopric would henceforth
take on a new role, less intent on evangelization and more focused on promoting
the Anglican presence in Palestine as an outpost of specifically British, rather than
ecumenical Protestant, cultural and educational values.
The Palestine Exploration Fund: Evangelism and Imperialism
Shaftesbury had also long suggested undertaking archeological excavation in Palestine
for the purpose of assembling evidence of the Bibles historical veracity.
In 1865,
the founding of the Palestine Exploration Fund inaugurated a new era of Western
scholarship about Palestine and particularly Jerusalem. The Palestine Exploration
Funds founders and early directors among them George Grove, Walter Morrison,
and Arthur Stanley were nearly all participants in the evangelical Protestantism
which drove the development of biblical archeology. Groves father had been
a peripheral figure in the Clapham Sect, Stanley was Dean of Westminster, and
Morrison was a devoted churchgoer who donated generously to evangelical Protestant
schools and charities. The Fund, while explicitly declaring itself to be secular and
non-sectarian, was actually governed in almost all its activities by evangelical thought
about the Western Protestant rediscovery of Palestine.
In its first meeting, the Fund agreed that it should not be started, nor should it be
conducted as a religious body, but also agreed that the Biblical scholars may yet
receive assistance in illustrating the sacred text from the careful observation of the
[ 14 ] Archeology and Mission: The British Presence in Nineteenth-Century Jerusalem
manner and habits of the people of the Holy Land.
The founding members of the
Fund did not want to alienate potential donors who might have reservations about
a specifically evangelical approach to archeology; nevertheless, it was clear, as one
member would later note, that The Palestine Exploration Fund began its labours only
with the object of casting a newer and a truer light on the Bible.
Following the evangelical Protestant interest in the Jewish presence in the Holy
Land, the Fund focused its attentions almost exclusively on excavations thought to
be related to Old Testament sites and narratives. This was partly because the only
known New Testament sites were under Greek Orthodox control, but it also reflected
the strong British evangelical interest in the experience of the Jews. The work of the
Palestine Exploration Fund was dedicated mainly to identifying sites and artifacts that
could be linked to narratives of ancient Israel. Some of the rhetoric that accompanied
these projects also suggested a nationalist imperial agenda, positing a philosophical
comparison between the Chosen People of antiquity and their modern counterparts
in the form of the British empire and its Protestant leaders.
The Archbishop of Yorks comments about Palestine in the opening meeting of
the Fund in 1865 stand as a remarkable statement of both evangelical and nationalist
mission: This country of Palestine belongs to you and to me. It is essentially ours. It
was given to the Father of Israel in the words Walk the land in the length of it and in
the breadth of it, for I will give it unto thee. We mean to walk through Palestine in
the length and in the breadth of it because that land has been given unto us it is the
land to which we may look with as true a patriotism as we do to this dear old England,
which we love so much.
This astounding declaration demonstrated the conflation
of Protestant evangelical philosophy with the rising rhetoric of political imperialism
during the second half of the nineteenth century, and suggested some of the ways in
which an evangelical Protestant understanding of the significance of the Holy Land
could be used to legitimize British political incursions into Palestine.
The Funds history was soon to bear this out, as its members began to undertake
archeological surveys that attempted to prove the veracity of biblical narrative but also
functioned as undercover military operations for a government concerned to maintain
a strong presence in Palestine vis--vis the other European powers.
The conjunction
of these two interests in the works of the Fund became very clear after 1869, when the
institution decided to conduct full-scale surveys of Palestine in order to provide the
most definite and solid aid obtainable for the elucidation of the most prominent of
the material features of the Bible, but also to provide accurate and detailed maps of
Palestine to the British intelligence services for possible use in the defense of the Suez
Canal in the event of Russian threats.
The members of the Palestine Exploration Fund working in Palestine displayed
the same lack of interest in Islam and focus on the Jewish and Christian populations
that British missionaries showed. Many of them assumed that Islams reign of power
in the Ottoman empire was on the wane, and that Palestines Jewish and Christian
populations would soon be paramount. One archeologist, writing in a Fund-published
pamphlet, suggested optimistically that The Moslem peasantry, whose fanaticism
Jerusalem Quarterly 40 [ 15 ]
is slowly dying out, coming under such influences [as the Jews and Christians] will
gradually become more intelligent and more active, but will cease to be the masters of
the country; and as European capital and European colonists increase in the country,
it will come more and more into the circle of those states, which are growing up out
of the body of the Turk. Indicating the geopolitical context of such sentiments, he
added, With such a possible future it is hardly credible that western nations will
permit the Holy Land to fall under Russian domination.
For members of the Fund,
like the evangelical Protestant missionaries who had preceded them, the Muslim and
Ottoman presence in Palestine was little more than a temporary aberration; the true
meaning of Palestine lay in its Christian and Jewish inhabitants, its biblical sites,
and its importance to Great Power politics. This interpretation of Palestines history
and significance, promoted by both mission groups and archeological societies, was
now beginning to make its way into public rhetoric that sought to legitimize a British
political claim to Palestine.
Evangelical Protestantism represented the dominant force behind the British presence
in Palestine and especially in Jerusalem during the nineteenth century, manifesting
itself in both mission institutions and archeological work. British participants in the
projects of mission and archeology alike defined themselves in direct opposition to the
practices and beliefs of Catholicism rather than Islam. They viewed themselves as part
of a project to bring what James Cartwright called pure Christianity to the Holy
Land, and understood Palestines significance as lying wholly in its biblical history
and its importance to Western Christian theological and political rivalries. For these
British travelers, the Ottoman and Muslim presence was an insignificant aspect of
Palestines past and present.
This evangelical Protestant worldview did a great deal to determine the nature of
the encounter between the British and the local Arab populations, as well as shaping
British conflict and collaboration with other Western powers in nineteenth-century
Palestine. It determined the British focus on local Christian and Jewish populations,
rather than the much larger Arab Muslim community. Furthermore, the commitment
to evangelical Protestantism meant that the British in Palestine tended to engage in
cooperative efforts with American and German institutions and individuals who shared
their Protestant outlook, while developing actively hostile relations with the French
and Russian presence. And finally, it assisted the emergence of an understanding
of Palestine as a place whose significance lay primarily in its Christian and Jewish
heritage an idea that would be used from the mid-nineteenth century onwards to
legitimize a British political claim to the so-called Holy Land.
Laura Robson is Assistant Professor of History at Portland State University in the US.
[ 16 ] Archeology and Mission: The British Presence in Nineteenth-Century Jerusalem
1 Cited in Yaron Perry, British Mission to the
Jews in Nineteenth-Century Palestine (London:
Cass, 2003), 30
2 Scholars have disputed the extent to which
evangelical Protestant missionaries in
Palestine represented the cultural arm of
a British imperial project. A.L. Tibawi, in
his still-important study British Interests in
Palestine, 1800-1901: A Study of Religious
and Educational Enterprise (London: Oxford
University Press, 1961), makes the argument
that although these evangelical religious
movements aligned themselves with lower-
class interests against the dominant aristocracy
in the metropole, when the masses left the
home from still unsatisfied and embarked on
ambitious schemes in the colonies and even
in dominions of foreign sovereign states such
as the Ottoman Empire, they openly joined
in the expansion of Europe The missions
were the cultural aspect of the expansion
which followed the territorial, commercial,
and political expansion (5). Andrew Porter
mounts a broad challenge to this point of view
in Religious versus Empire? British Protestant
Missionaries and Overseas Expansion, 1700-
1914 (Manchester: Manchester University
Press, 2004), and Eitan Bar-Yosef suggests
with specific regard to Palestine that the
Protestant evangelical interest in the return of
the Jews was continuously associated with
charges of religious enthusiasm, eccentricity,
sometimes even madness beyond the
cultural consensus. See The Holy Land in
English Culture 1799-1917: Palestine and the
Question of Orientalism (Oxford: Clarendon
Press, 2005), 184.
3 See Thomas Stransky, Origins of Western
Christian Missions in Jerusalem and the Holy
Land, in Jerusalem in the Mind of the Western
World, 1800-1948, ed. Yehoshua Ben-Arieh
and Moshe Davis (Praeger: Westport, Conn.,
1997): 142
4 Cited in Tibawi, British Interests in Palestine,
5 Stransky, Origins of Western Christian
Missions in Jerusalem and the Holy Land,
6 Tibawi, British Interests in Palestine, 6
7 This last feeling was expressed by Kaiser
Frederick William IV himself, who was so put
off by his experience of visiting the church
that he decided it could not possibly be the
site of Christs grave. See Martin Tamcke,
Johann Worrleins Travels in Palestine, in
Christian Witness between Continuity and New
Beginnings: Modern Historical Missions in the
Middle East, ed. Martin Tamcke and Michael
Marten (Mnster : Transaction Publishers,
2006): 244.
8 Ludwig Schellner, Reisebriefe aus heiligen
Landan (Koln, 1910), 38
9 V.D. Lipman, Americans and the Holy
Land through British Eyes, 1820-1917: A
Documentary History (London: V.D. Lipman
in association with the Self Publishing
Association, 1989), 62ff.
10 Barker to British and Foreign Bible Society,
Aug 27 1824, Missionary Register 1825, p.
324. Reprinted in Lipman, Americans and the
Holy Land through British Eyes, 73.
11 Issam Nassar, European Portrayals of
Jerusalem: Religious Fascinations and
Colonialist Imaginations (Lewiston, N.Y.:
Edwin Mellen Press, 2006), 81
12 Cited in Nassar, European Portrayals of
Jerusalem, 82
13 Lipman, Americans and the Holy Land through
British Eyes, 31
14 Lipman, Americans and the Holy Land through
British Eyes, 35
15 Anthony Ashley Cooper, State Prospects of
the Jews, The Quarterly Review 63 (January
1839): 166-192.
16 Lester Pittman, Missionaries and Emissaries:
The Anglican Church in Palestine (PhD diss,
University of Virginia, 1998), 17
17 By episcopacy, the king meant the practice
of appointing bishops claiming direct
succession from the apostles. His father had
united the Reformed and Lutheran churches to
form the Evangelical Church of Prussia, and
Frederick William hoped to carry this reform
further by including the Anglican church in the
18 John Henry Newman, one of the leaders of
the Oxford Movement, later wrote that this
collaboration between the Prussian and the
British evangelical churches finally shattered
my faith in the Anglican church. Another
Oxford Movement leader, Edward Pusey, told
his cousin Shaftesbury that our Church was
never brought into contact with the foreign
Reformation without suffering from it. See
Tibawi, British Interests in Palestine, 47.
19 One of the eventual results of this focus would
be the rise of a new kind of sectarianism
among Palestinian Arabs, with the Arab
Christians who had represented the focus of
Jerusalem Quarterly 40 [ 17 ]
attention for European missions and their
new educational institutions emerging as the
primary demographic of a new Palestinian
Arab middle class. For more on this point, see
Laura Robson, The Making of Sectarianism:
Arab Christians in Mandate Palestine (PhD
diss, Yale University, 2009).
20 Klein, CMS Report 1854-5; cited in Tibawi,
British Interests in Palestine, 172
21 Proceedings of the CMS, 1858-9, 61-64; cited
in Tibawi, British Interests in Palestine, 172
22 Cited in Charlotte van der Leest, The
Protestant Bishopric of Jerusalem and the
Missionary Activities in Nazareth: The Gobat
Years, 1846-1879, in Christian Witness
between Continuity and New Beginnings, 209
23 Ibid.
24 George Williams, The Holy City: Historical,
Topographical, and Antiquarian Notices of
Jerusalem (London: J.W. Parker, 1849), 572
25 Williams, The Holy City, 573
26 Cited in Tibawi, British Interests in Palestine,
221. Tibawi notes that Muslims in Palestine
were not even mentioned until the alliance
between Gobat and the CMS produced loud
protests at their joint encroachments on the
preserves of the Greek Orthodox Church.
The gloss was then invented that Eastern
Christians must be converted to Protestantism,
as a stepping-stone to the conversion of the
Muslims. It has never been explained how in
practice this was possible.
27 See Nassar, European Portrayals of Jerusalem,
28 Resolutions of Palestine Exploration Fund,
cited in Tibawi, British Interests in Palestine,
29 Claude Reignier Conder, The Future of
Palestine: A Lecture (London: Palestine
Exploration Fund, 1892), 35
30 John James Moscrop, Measuring Jerusalem:
The Palestine Exploration Fund and British
Interests in the Holy Land (London: Leicester
University Press, 2000), 70-71
31 For an extensive investigation of the
connections between the Palestine Exploration
Fund and British military intelligence, see
Moscrop, Measuring Jerusalem.
32 See Neil Asher Silberman, Digging for God
and Country: Exploration, Archeology, and
the Secret Struggle for the Holy Land, 1799-
1917 (New York: Knopf, 1982), 113-127 for a
discussion of the intertwining of the Palestine
Exploration Fund and the British intelligence
services during the 1870s, when the British
feared that Russia might threaten their control
over Suez. Silberman points out that many
of the maps and surveys the Fund produced
during this period were eventually used in the
British occupation of Palestine during the final
stages of the First World War.
33 Conder, The Future of Palestine, 34
[ 18 ] The Young Turk Revolution
The Young Turk
Its Impact on
Religious Politics
of Jerusalem
Bedross Der Matossian
The Young Turk revolution of 1908 was
a milestone in defining the struggles in
the intra-ethnic power relations in the
Ottoman Empire. The most dominant of
these struggles took place in the realm of
ecclesiastic politics in Jerusalem. With its
Armenian and Greek Patriarchates and
the Chief Rabbinate, Jerusalem became a
focal point of the power struggle among
the Jews, Armenians, and Greeks in the
Ottoman Empire. The importance that the
ethno-religious and secular leadership in
Istanbul gave to the crisis in Jerusalem
demonstrates the centrality of Jerusalem in
ethnic politics in the Empire. Furthermore,
it shows how the Question of Jerusalem
became a source of struggle between the
different political forces that emerged in the
Empire after the revolution. The revolution
gave the dissatisfied elements within these
communities an opportunity to reclaim
what they thought was usurped from them
during the period of the ancien rgime.
Hence, in all three cases these communities
Armenian Patriarch circa 1910, Library of
Congress, photo by American Colony.
Jerusalem Quarterly 40 [ 19 ]
internalized the Young Turk revolution by initiating their own micro-revolutions and
constructing their own ancien rgimes, new orders, and victories.
After the revolution the Chief Rabbinate of the Ottoman Empire and the Armenian
Patriarchate and the Armenian National Assembly (ANA)
initiated policies of
centralization bringing the provincial religious orders under their control. In most
cases they were successful. However, in the case of Jerusalem this centralization
policy met with much resistance and caused serious difficulties for the leadership in
This essay is a comparative study of the impact of the Young Turk revolution
on intra-ethnic politics in Jerusalem. It will demonstrate the commonalities and the
differences between the three cases. The intra-ethnic struggles in all three cases
were similar in that the local, central, and ecclesiastical authorities were very much
involved. Furthermore, in these intra-ethnic struggles the local communities played
an important role. In the Greek case these tensions led to severe deterioration in
the relation between the local Orthodox Arab community and the Greek Patriarch
Damianos. Thus, compared to the two other cases the Greek case is unique in that
more than being a struggle within the ecclesiastic hierarchy it was more a struggle
between clergy and laity something that still persists today.
The essay will contend that post-revolutionary ethnic politics in the Ottoman
Empire should not be viewed from the prism of political parties only, but also through
ecclesiastic politics, which was a key factor in defining inter and intra-ethnic politics.
While the revolution aimed at the creation of a new Ottoman identity which entailed
that all the ethnic groups be brothers and equal citizens, it also required that all the
groups abandon their religious privileges. This caused much anxiety among the ethnic
groups whose communities enjoyed the religious privileges that were bestowed on
them by the previous regimes. Hence, despite the fact that the revolution attempted to
undo ethno-religious representations it nevertheless reinforced religious politics as it
was attested in Istanbul and Jerusalem.
The Question of Jerusalem
There are those who say that Jerusalem is free and independent from the
Patriarchate of Istanbul. I perceive that freedom when the issue deals with
the spiritual jurisdictions of the Patriarch of Jerusalem if he ordains or
expels a priest, but I cannot perceive that Jerusalem with all its goods and
properties, which are the result of the peoples donations, belongs to the
In the Armenian case, the Jerusalem Question (Erusaghmi khntir) became one of
the most important subjects debated in the Armenian National Assembly (ANA) in
Istanbul and demonstrates an important dimension of ANAs policy, which aimed
at the centralization of the administration. However, the Armenian Patriarchate was
[ 20 ] The Young Turk Revolution
not the only body that was going through internal struggles. The constitution also
paved the way in defining the intra-ethnic relationship between the Greek Patriarchate
in Jerusalem and the lay Arab-Orthodox community on the one hand and among
the Jewish communities of Jerusalem on the other hand.

In the pre-revolution
period, during Patriarch Haroutiun Vehabedians reign [1889-1910], the Armenian
Patriarchate of Jerusalem was found in a chaotic situation. Some members of the
Patriarchates Brotherhood
, taking advantage of the old age of the Patriarch, were
running the affairs of the Patriarchate by appropriating huge sums of money.
situation of disorder and chaos continued until the Young Turk revolution. On August
25, 1908 the Brotherhood succeeded in convening a Synod

and decided to call back all
the exiled priests of the Patriarchate in order to find a remedy for the situation.
After a
couple of failed attempts to convince the Patriarch, the Brotherhood sent another letter
to the Patriarch, this time with the signatures of 23 priests from the Synod informing
him that the Synod has decided the return of the exiled priests. The letter begins:
The declaration of the constitution filled all the people of Turkey with
unspeakable happiness. The Brotherhood of the Holy Seat also took part in
that happiness. However, in order for the happiness of the brotherhood to
be complete an important thing was missing, and that is while we are happy,
the members of the brotherhood, who in the past years have been banished,
expelled and defrocked, in exile are worn out. The issue of the return of the
exiled brothers became a serious subject in the Synod meeting on the 25

of August and it was decided almost unanimously that they should return,
ending the rupture and antagonism that has prevailed for a while.

However, when the third letter of the Synod also went unanswered by the Patriarch,
the Synod drafted a request for the dismissal of the Grand Sacristan father Tavit
who according to them was unqualified to fulfill his duties. Members of the Synod
argued in this letter that in addition to losing some important Armenian rights in the
Holy Places, he was the main reason for the banishment of many members of the
When all these efforts yielded no result the Synod appealed to the
Armenian National Assembly (ANA) of the Ottoman Empire.
Meanwhile the tensions
between the local lay community and the Patriarchate intensified. This led Avedis,
the servant of the Patriarch, to complain to the local government that members of the
lay community were going to attack the Patriarchate. The local community appealed
to the mutesserif of Jerusalem and requested the removal of Avedis.
As a result, the
deputy of the Patriarch, father Yeghia sent a letter to the locum tenens
in Istanbul,
Yeghishe Tourian, the president of the Armenian National Assembly, in which he
explained the mischievous acts of Avedis and the Grand Sacristan Tavit. However,
for some reason the letter was not included in the agenda of the ANA meeting. The
mutesserif (governor) of Jerusalem investigated the situation and, in order to satisfy
the local population, ordered the Patriarch to remove Avedis from his position.
a reaction to this the Patriarch ordered the banishment of two priests to Damascus.
Jerusalem Quarterly 40 [ 21 ]
This action led the members of the brotherhood to send a letter to the Armenian
National Assembly in Istanbul protesting the banishment of the two priests and
demanding the expulsion of Father Sarkis, Tavit, and Bedros who had exploited the
maladministration of Patriarch Haroutiun.
When the letter was read in the Assembly,
a heated debate began among the deputies as to what needed to be done. Archbishop
Madteos Izmirilyan proposed that a letter be sent to Patriarch Haroutiun indicating
that the ANA would deal with the issue of Jerusalem.

After much debate

Assembly elected the Jerusalem Investigation Commission on the 5
of December.

The commission that left for Jerusalem was composed of three members [one priest
and two lay people]. However, the members of the Jerusalem Brotherhood opposed
the orders brought by the commission. When the members of the commission felt that
their life was under threat they returned to Jaffa. On December 1, 1908, Haroutiun
Patriarch sent a letter to the Assembly saying that the Synod has agreed on the
return of all exiled priests.

In February 1909, the ANA received two letters from
Jerusalems Patriarchate. The first indicated that the Investigation Commission had not
yet presented their orders to the Synod and had left for Jaffa. The second argued that
there was no need for an investigative commission when peace and order prevailed in
the cathedral.
These contradicting statements from Jerusalem caused much agitation
in the Assembly debates.

On May 22, the Report of the Investigation Commission was read in the Armenian
National Assembly after which Patriarch Izmirilyan gave his farewell speech.
Commission reproached the Brotherhood, the Synod and Father Ghevont

who was
regarded responsible for the appropriation of huge sums of money.
In addition, the
report found Archbishop Kevork Yeritsian, the previous representative of Jerusalem in
Istanbul, responsible for the deteriorating situation in Jerusalem, and considered him
an agent of Father Ghevont. On July 5
, the Political Council of the Assembly decided
to depose the Patriarch of Jerusalem Archbishop Haroutiun Vehabedian according
to the 19
Article of the Armenian National Constitution and elect a locum tenens
from the General Assembly.
A commission was formed which decided to remove
the Patriarch from his position and put in his place a locum tenens.
The General
Assembly supported the decision of the Political Council and decided to appoint
Father Daniel Hagopian as a locum tenens. The position of the Patriarch in Jerusalem
remained vacant from 1910-1921. In 1921 Yeghishe Tourian
was elected Patriarch
under the procedures of the constitution of 1888, except that the confirmation was
given by the British crown, not by the Sultan.

The Young Turk revolution caused serious changes in the dynamics of power
within the Armenian Quarter of Jerusalem. Both the Armenian laity and the majority
of Armenian clergy found the revolution an important opportunity to get rid of those
who have been unjustly controlling the affairs of the Armenian Patriarchate. When
the efforts of the clergy yielded no results they appealed to the Armenian National
Assembly of Istanbul demanding its intervention in the crises. However, when the
ANA decided to take the matter into its hands by sending an investigation commission
to Jerusalem, the Jerusalem Patriarchate with its brotherhood, feeling that their
[ 22 ] The Young Turk Revolution
autonomous status was endangered, immediately resolved their differences and
opposed any such encroachments.
Struggles in Jerusalem over the Chief Rabbinate:
A microcosm of the intra-ethnic struggles in the Jewish Community
of the Empire
The Paa has Decreed, Paingel is Dead!
The Jewish case differed from that of the Armenian in that the Jewish community was
itself divided into two main sections as a result of the crisis in the Chief Rabbinate of
Jerusalem. In order to understand crisis it is important to examine the developments
in Istanbul. After the Young Turk revolution Haim Nahum was appointed the locum
tenens of the Chief Rabbinate in Istanbul. Immediately after his accession letters
began to pour into the office of the Hahambashi from the provinces demanding the
dismissal of their spiritual heads.
It is to be noted, argued The Jewish Chronicle,
with regret that, with the exception of Salonica, which has a worthy spiritual chief at
its head in the person of Rabbi Jacob Meir, all the Jewish communities in Turkey are
administered by Rabbis who are not cultured, and are imbued with ideas of the past.

Rabbi Nahum mentions this in a letter addressed to J.Bigart the secretary general of
the Alliance Universalle Israelite:
Feelings are still running very, high, and I receive telegrams every day
from the different communities in the Empire asking me for the immediate
dismissals of their respective chief rabbis. Jerusalem, Damascus, and Saida
are the towns that most complain about their spiritual leaders. I am sending
Rabbi Habib of Bursa to hold new elections in these places.

Demonstrations against their respective rabbis were held in the Jewish communities of
Jerusalem, Damascus and Sidon.
In Jerusalem, letters were sent to the grand Vezirate
and the Ministry of Interior demanding the removal of Rabbi Panigel who was only
appointed provisionally.
The governors of these locals also telegraphed the Sublime
Port arguing in support of the demonstrators. Following these acts, the Minister of
Justice wrote to the locum tenens demanding that he take action without delay. On
September 3, the Secular Council convened under the presidency of the Kaymakam
Rabbi Haim Nahum and decided to dismiss these three Rabbis.
Of these dismissals,
the question of the Chief Rabbinate of Jerusalem was the most important.
The question of the Chief Rabbinate of Jerusalem is a good example demonstrating
how after the 1908 revolution, the different trends within the Jewish community in
the Empire competed and struggled against each other.
The Question of Jerusalem
was high on the agenda of the Chief Rabbinate of Istanbul. This was not only because
of its strategic position, but also because of the competition there between those
Jerusalem Quarterly 40 [ 23 ]
who supported the Alliance Isralite Universelle (AUI) and those who supported

The struggle over the position of the Chief Rabbinate of Jerusalem
began after the death of Chief Rabbi Yaacov Sheul Elyashar.
Two groups emerged
in Jerusalem that competed for the position. One group supported the candidacy of
Haim Moshe Elyashar,
the son of Sheul Elyashar, and the second group backed
the candidacy of Yaacov Meir, a graduate of the Alliance.
The latter group was
composed of liberals such as Albert Antebi (the representative of AUI)
and Avraham
while the former group was headed by conservatives who wanted to
maintain the status quo. In 1907 Elyahu Panigel
was appointed as the locum tenens
of the Hahahmbashi of Jerusalem. The locum tenens of the Istanbul Chief Rabbinate,
Rabbi Moshe Halevi, along with the conservatives backed Rabbi Panigel. Panigel
backed the Zionist Ezra society that opposed the AUI.
In addition, most of the other
Sephardic groups (Yemenites, Bukharites, Persians) supported Rabbi Yaacov Meir
in the hopes that through his election their status would be improved. Competition
between local Jewish newspapers began over the issue. While Havazelet supported
Elyashar, Hashkafa supported the candidacy of Yaacov Meir. In 1906, the governor of
Jerusalem, Raid Paa, appointed Rabbi Suleiman Meni as locum tenens and ordered
him to organize elections for Hahambashi. The elections were held and Rabbi Yaacov
Meir was chosen. The Ashkenazi community did not participate in the elections,
probably in order not to pay the Askeriya, burial, and the meat taxes.
The Ashkenazi
community complained to the locum tenens in Istanbul, Rabbi Moshe Halevi, who
in turn cancelled the elections and removed Rabbi Yaacov Meir from his position.
However, because Rabbi Meir was on good terms with the governor of Jerusalem he
did not leave his post until the arrival of the new governor Ali Ekrem Bey after which
he left for Salonica.
Rabbi Moshe Halevi then assigned Rabbi Moshe Panigel to
be the locum tenens of Jerusalem and oversee the elections for the new Chief Rabbi.
With the appointment of Rabbi Panigel the struggles once more began between
the two camps. The Ashkenazi community of Jerusalem supported Rabbi Panigel
and the supporters of Rabbi Yaacov Meir opposed him. Those who supported him
presented his reign as a period of flourishing for the community and for its institutions.
However, Rakhel Sharavi argues that according to the newspaper Havazelet he
mismanaged the affairs of the community.
He raised the taxes of his opponents and
persecuted the Yemenite Jews who were supporters of Rabbi Yaacov Meir. Panigel
became close to Ezra in order to counteract the efforts of AUI in Jerusalem.
Panigel did not organize any elections for the chief Rabbinate, rather he wrote a letter
to Moshe Halevi asking him to appoint him as the chief Rabbinate of Jerusalem on
the assumption that he was very popular. However, the situation changed with the
Young Turk revolution and the election of Haim Nahum as the locum tenens of Chief
Rabbinate of Turkey and the appointment of a new governor of Jerusalem. This was
a great boost for the opposition camp in Jerusalem, the supporters of Rabbi Yaacov
Meir. In addition, Rabbi Haim Nahum implemented the demand of Albert Antabi
and his movement to dismiss Rabbi Panigel. On the 4
of November, Rabbi Haim
Nahum sent a Telegram to the locum tenens of Jerusalem Rabbi Panigel ordering him
[ 24 ] The Young Turk Revolution
to resign his post and to appoint a new locum tenens who would oversee the election
of the Chief Rabbinate of Jerusalem.
This caused much excitement in the Jewish
community of Jerusalem.
Haim Nahum appointed the Chief Rabbi of Aleppo as the locum tenens of
Jerusalem and ordered him to hold elections.
However, he failed to do so because
the Panigel camp refused to participate in the elections.
The Ashkenazi community
refused to take any part in this struggle, partly because of their disappointment with
Panigel. Unable to hold elections, he returned to Aleppo and appointed his friend
Rabbi Nahman Batito as the locum tenens.
However, Batito did not succeed in
implementing the elections either, despite the fact that five candidates were nominated.
Once more, the whole issue failed because of the pro-Panigel and the anti-Panigel
movements. This led Rabbi Haim Nahum to pay a special visit to Jerusalem to force a
compromise. Rabbi Yaacov Meir would be appointed Chief Rabbi and Rabbi Panigel
would be his deputy. However, the Jewish community of Salonica made sure that
Rabbi Meir did not leave his position there. The situation continued until Rabbi Haim
Nahum removed Batito from his position and appointed the Rabbi of Rhodes, Moshe
Yossef Franco, as chief Rabbi.

The revolution caused serious crisis within the Jewish community of Jerusalem.
It resulted in the escalation of inter-communal tensions over the elections of the
Chief Rabbi of Jerusalem. Unlike the Armenian case, the struggle within the Jewish
community of Jerusalem was not only one taking place in the realm of religion; rather
it involved in it major political trends surfacing after the revolution; namely the AIU
and the Zionists. Hence, the struggles over the Chief Rabbinate should be understood
as a microcosm of the ideological battle taking place within the Empire between the
AIU, supporters of Haim Nahum the newly elected Chief Rabbi of Istanbul, and the
Zionists, supporters of the idea of a creation of a Jewish homeland in Palestine.

The Greek Patriarchate and the Orthodox Renaissance
The situation with the Greek Patriarchate in Jerusalem was more complicated than
that of the Armenian and the Jewish case. The impact of the revolution on the Greeks
should be viewed from two perspectives: one pertains to the internal struggles within
the Patriarchate between the Patriarch and the Synod, and the other pertains to the
resurfacing of the Arabophone Question against the dominance of Hellenism.
the Orthodox Arabs of Jerusalem the revolution meant a greater share in the affairs of
the Patriarchate. This was also the period in which the young educated figures within
the Arab Orthodox community such as Khalil al-Sakakini
(an important Palestinian
educator), Yusuf al-Isa and his cousin Isa al-Isa (both editors of the influential
newspaper Filastin), played a dominant role in the formation of al-Nahdah al-
Urthuduxiyyah (The Orthodox Revival) identifying themselves with the Arab National
The constitution that was reinstated after the Young Turk revolution had in it a
provision, which became the source of all subsequent tensions between the Arab
Jerusalem Quarterly 40 [ 25 ]
Orthodox community and the Patriarchate on the one hand, and the Patriarch and the
Synod on the other hand. It gave the Arab Orthodox community a chance to have a
greater say in the affairs of the Patriarchate and that of the Arab Orthodox Community
as attested in the diaries of Khalil al-Sakakini.
The provision found in Article 111 of
the constitution indicated that in each Qaza (district) there shall be a council of each
community. The task of this council would be:
1. The administration of the revenues of immoveable and capital sums subject to
waqfs according to the directions of the founders and agreeably to the customs to
observed from of old.
2. The use of properties appointed for philanthropic objects agreeably to the
conditions prescribed in the testaments relating thereto;
3. The administration of the properties of the Orphans in harmony with the special
regulations on this subjects.
On the 15
of September 1908 six priests and fifteen lay notables of Jerusalem
announced the election of a council of forty with the aim of carrying the provisions of
article 111. On the 25
of September, 1908, the deputation went to the Patriarchate.
The request was submitted to Patriarch Damianos
by Father Khalil. Al-Sakakini who
was in deputation explains in his memoirs:
The Patriarch said: Since four or five generations the Church has followed
on a known policy which was necessitated by the conditions and the
situations, and it is necessary that this policy should be changed now after the
constitution but we do not know how this will be done until the Parliament
convenes and because of that I will not be able to give you a positive nor a
negative answer. It seems to me that you hurried and it was much better if
you waited until the convention of the parliament by then we might be able
to start a gradual reform.

Al-Sakakini mentions that the deputation told the Patriarch that it was not in its
intention to undermine the rights of the Patriarchate rather to ask for the usurped rights
of the community.
The Patriarch explained to the deputation the legal position of the
Patriarchate and proposed the appointment of a mixed committee to discuss it.
committee met a couple of times in order to discuss the implications of the provisions.
It was in the third meeting in which the lay members of the committee put forward
eighteen demands. On October 22, 1908, the Patriarch rejected these demands but
because the aim of the committee was to improve the moral and material condition of
the Arab Orthodox community, it was arranged that a mixed committee was going to
look into the matter.

On the 1
of November the committee presented a demand to the Patriarch in the
form of an ultimatum in which it asked the formation of a Mixed Council to be chosen
annually. The Mixed Council was going to be consisted of 6 members of the clergy
[ 26 ] The Young Turk Revolution
and six members of the lay community. This demand which was based on the model
that existed in the Patriarchate of Istanbul was rejected. This led to rising tensions
within the community.
The patriarch sent letters to the central government in Istanbul
asking for their intervention. The church of St. James near the holy Sepulcher which
is frequented by the Arab orthodox clergy and community members of Jerusalem,
was closed in order to avoid the occurrence of any disturbances during the feast of
St. James. On the 24
of November the local Arab Orthodox population convened
a demonstration and it was decided to send a deputation to Constantinople.
the tensions between the lay Arab-Orthodox community and the Greek clergy spread
to other cities of Palestine such as Jaffa and Bethlehem.
Meanwhile the Patriarch
made presentations to the Grand Vezir in which he represented the position of the
Patriarchate. He further argued that the local community is already benefiting from the
treasury and there is no need to form such a committee.
Crisis in the Patriarchate
Members of the Synod were not happy with the way in which the Patriarch was
handling the issue. They thought that he was sympathetic to the demands of the Arab
laity and accused him of working without any accordance with the Synod.
position of compromise instead of a clear decision in favor of the Patriarchate was
perceived highly dangerous. In an official meeting the Synod decided unanimously
that the patriarch should resign and if he refused to do so he will be deposed. However,
the Patriarch refused to resign. On the night of the 26
of December, two members
of the Fraternity (one of them being the Chief Secretary, Meletios Metaxakes) were
sent to the Turkish governor to announce the deposition of the Patriarch. The Synod
pronounced him incapable of supporting the burden of his office.
The letter of
deposition was drawn up by Meletios Metaxakes
the Chief Secretary, and delivered
to the Patriarch by Archimandrite Keladion. The deposition (pavsis) was approved by
the general meeting of the Brotherhood next day, and Archbishop Tiberias was elected
as the locum tenens (Topoteretes).

When the brotherhood saw that the depositions (pavsis) did not work they resorted
to kathairesis which implied that it altogether and permanently extinguishes the
clerical character of the person affected.
The patriarch did not move. It was decided
to postpone the kathairesis until Christmas finishes. However, the main problem
became that the locum tenens was not recognized by the Turkish government. The
Turkish government on the 2
of February, 1909, decided to recognize the locum
tenens. This in itself implied the deposition of Damianos. As a result the local Arab
orthodox population reacted against the decision in the cities of Bethlehem (specially
during Christmas), Jaffa and Ramleh. Upon hearing the news in Jerusalem the
community members occupied the Patriarchate in Jerusalem.
Jerusalem Quarterly 40 [ 27 ]
The Arrival of an Investigation Committee from Istanbul
The Patriarch refused to apply to the deposition and ordered the central government
to send an investigation commission. The government consented and after some
delay they dispatched a committee of three members, under the presidency of Nazim
Pasha, the Governor of Syria. On the 8
of February the committee arrived in but in
vain tried to bring about a compromise.
This coincided with political changes in
Istanbul as Hilmi Pasha became the Grand Vezier. He decided to summon to Istanbul
both the Patriarch Damianos and the two Archimandrites who were responsible for
the movement against him namely the Chief Secretary, Meletios Metaxakes, and
Christomos Papadopoulos, the chief of the Educational Department. The two people
agreed to go to Istanbul. However, the Patriarch did not go to Istanbul supposedly
due to health problems. Things became worse when the locum tenens died. The
Synod immediately elected a new locum tenens who was never recognized by the
On the 1st of March it was said that Nazim Pasha announced that he would not
be responsible for the safety of any one unless the Synod and the Brotherhood on
that day recognized Damianos.
The Synod thereupon capitulated and passed a
resolution recognizing Patriarch Damianos. It was only on the 25
of July 1909 that
the Ecumenical Patriarch of Istanbul recognized him as Patriarch.

The Arabophone Question
On the 8
of March, 1909, the Synod reversed its previous decision to reduce the
rental allowances of the Orthodox Community. On July 26, representatives of local
lay community visited Istanbul in order to discuss the demands of the community.
On October 12
the committee returned back to Jerusalem. In November it became
obvious that the Turkish governments answer was going to be favorable to the
Patriarchate. This caused agitations. The substance of the decision was announced
in December 1909, but it was not until the 30
May, 1910, that the full text was
The principal demands of the laity were six [the decision of the government
appears in brackets]:
1. The constitution of communal councils in accordance with article 111 of the
Constitution. [Decision of the gov: acceptance was nominal]
2. A mixed council for the Patriarchate on the model of that of Constantinople, to
be composed one third of monks and two-thirds of laymen and to supervise (a)
schools, (b) churches, (c) waqfs, and to be the competent authority for all other
matters. [this demand was inconsistent with the Patriarchs powers under the
Berat and declared that the monasteries and shrines had not a local character but
belonged to all Orthodox Ottomans. This demand was declared not justified.
[ 28 ] The Young Turk Revolution
However the government made a concession and that was the establishment of a
Mixed Council under the presidency of the Patriarch consisting of six monks and
six elected notables whose task would be to deal with the schools, hospitals and
poor relief.]
3. The admission of native Arab Palestinians to the monasteries and their promotion
to all ecclesiastical ranks. [No monks to be admitted to the Brotherhood without the
approval of the Mixed Council. Patriarchate should be made responsible for just
fulfillment of this promise, but the control of admissions by the Mixed Council was
4. a) An increased share to the local inhabitants in the election of patriarchs.
b) The restriction of the sphere of the Synod to spiritual matters.
c) The admission of the parish clergy to the Synod. [All three demands were
5. a) Bishops to be required to live in their dioceses.
b) Bishops, archimandrites, priests and deacons to be elected by the local
inhabitants. [This last one was rejected]
6. a) Monks to be prohibited from engaging in secular occupations.
b) Equality of all Ottoman subjects in all other matters, no one race being preferred
above another. [In so far as they were admissible they would be secured by the
measures explained above]
In general the governments decision was very favorable to the Brotherhood as most
of the demands of the community were rejected. The demands of Arab orthodox
community which entailed a greater participation of the laity in the affairs of the
Patriarchate was considered a threat to the Hellenic and ecclesiastic character of the
Brotherhood. However, one concession was made: the establishment of a Mixed
Council for certain purposes and the assignment of one-third of the revenues of
the Patriarchate to the Council. The Arabs received the report with desolation and
cynicism. Subsequent controversies took place afterwards. It was only until 1913 that
all the tension dissolved by a visit of Ajmi Bey, Ottoman Minister of Justice. In 1914
the church of St. James was opened and the Patriarch held the mass in it.
In the era of rising nationalisms, nation state, and increased global communication,
ethnic politics in the Empire intensified after the revolution and became one of the
major catalysts in the precipitation of inter-ethnic tensions and its culmination in the
dissolution of the Empire. Despite the fact that the revolution opened new horizons
and new opportunities for the ethnic groups, it also created serious challenges both
for the authors of the revolution and the ethnic groups. The post-revolutionary period
became the litmus test for the endurance/sustainability of the main principle of the
revolution: the creation of an Ottoman identity based on equality, fraternity, and liberty
Jerusalem Quarterly 40 [ 29 ]
whose allegiance would be to the Empire. The realization of this goal was extremely
difficult in a period when all ethnic groups in the Empire began projecting their own
perception of what it meant to be an Ottoman citizen. Many of these ethnic groups
viewed the revolution as the beginning of a new era in which the emphasis was going
to be more on national identity a byproduct of modernity. In this equation of modernity
ethnic groups were going to be represented based on their universal/national identity
rather than on their ethno-religious basis. Ottomanism was going to be the title of their
book while their particular identities were going to be the subtitle. However, as this
essay demonstrated the outcomes of the revolution were contradictory in that it was
not able to get rid of religious representation. On the contrary, the open support of the
government to all the religious leaders demonstrates the reluctance of the government
to emphasize the national character of these communities.
The contested city of Jerusalem provides a good case study of the struggles
and complexities of the post-revolutionary period. In the confines of the old city
walls the echoes of the revolution brought hope to the dissatisfied elements of these
communities. In all the three cases discussed in this essay the revolution caused
serious changes in the dynamics of power within these communities. The waves
of micro-revolutions taking place within these communities in Istanbul echoed in
Jerusalem. What followed was an internal struggle between the different elements of
these communities. A struggle that can be best understood as one taking place between
secularism/religion on the one hand and between localism/nationalism on the other
hand. In the Armenian case when the National Assembly decided to take the matter
into its hands and when the Jerusalem Patriarchate with its brotherhood felt that their
autonomous status was endangered they immediately resolved their differences and
opposed any such encroachments by the Armenian National Assembly of Istanbul.
In the Jewish case the struggle between the pro-Panigel and anti-Panigel factions
became a microcosm of struggle between the different political and ecclesiastic trends
emerging in the Empire. The case of the Greeks was unique in that community was
ethnically different from that of the religious hierarchy unlike the Jewish and the
Armenian case. The revolution proved to be a defining moment for the Arab-Orthodox
communities in Palestine to achieve what they have always wanted to achieve, namely
to get rid of Hellenism that ruled the Patriarchate for centuries and to take a dominant
role in the affairs of the Patriarchate. The reluctance of the Ottoman government to
support the Arab Orthodox Laity and their open support of the religious hierarchy
demonstrates the contradictory dimension of the revolution which sought to undermine
religious representations and create a secular Ottoman citizen. One explanation to this
behavior is that the central government did not want to encourage the Arab-Orthodox
community which living in the height of its Nahdah al-Urthuduxiyyah (The Orthodox
Revival) because of their complicity with the Arab National movement. It is members
of this community who in the later years were going to play an important role in
Arab nationalism in general and Palestinian one in particular. The rising national
sentiments among the Arabs as well as other ethnic groups were considered by the
Young Turks as a threat to the integrity of the Ottoman Empire that they envisioned.
[ 30 ] The Young Turk Revolution
In order to undermine the development of these identities the Young Turks were ready
to go against the major ideals of the revolution even if that meant the initiation of
Turkification policies.
Bedross Der Matossian is a lecturer at the Massachusetts Institute of Technology.
1 A longer version of this article will appear
in the in the proceedings of Hundred Years
of the Young Turk Revolution and its Impact
on Eretz Israel/Palestine, a conference in
honor of Prof. Haim Gerber, Organized by the
Institute of Asian and African Studies, Forum
of Turkish Studies, Hebrew University, The
Department of Middle East History, Haifa
University, and Yad Itzkhak Ben Zvi Institute
Jerusalem, 2-3 July, 2008.
2 The Armenian National Assembly was
the ultimate outcome of the Armenian
constitutional movement in the Ottoman
Empire which culminated in the promulgation
of the Armenian National Constitution in
1863. During the Hamidian Period (1878-
1908) the ANA ceased to function and was
reinstated after the Young Turk revolution.
The reinstatement of the Armenian National
Constitution and the Armenian National
Assembly, which became the center of
Armenian national policy-making in the
empire, are important political processes in
the post-revolutionary period which have been
under emphasized in the historiography of
the Ottoman Empire. The Armenian National
Assembly contained most of the prominent
Armenian political, clerical, and intellectual
figures in the Empire.
3 This is part of Patriarch Madteos II
Izmiriliyans Farwell speech to the Armenian
National Assembly before traveling to
Etchmiadzin to take up his new post as the
Catholics of all Armenians. See Azgayin
ndhanur Zhoghov, Nist IA[Session XXI],
May 22, 1909, p.346.
4 The Brotherhood is a monastic order of the
Armenian Church in Jerusalem.
5 This included the steward of the Patriarchate,
Father Ghevont, who had appropriated
huge sums of money and the servant of the
Patriarch, a layman called Avedis Tashjian.
6 A synod is a council of a church convened
to decide on issues pertaining to doctrine,
administration or application.
7 The twenty-three members of the Synod to
Patriarch Haroutiun Vehabedian, August 28,
1908. A copy of the letter appears in the daily
Arevelk, October 3, 1908, #6903, p.3.
8 Members of the Synod to Patriarch Haroutiun
Vehabedian, October 14, 1908. A copy of the
letter appears in M.D.S, Erusaghmi verjin
dpker, pp.12-14.
9 The Young Turk revolution also reinstated
the Armenian National Assembly which was
non-existent during the Hamidian period.
The reinstatement of the Armenian National
Constitution and the Armenian National
Assembly, which became the center of
Armenian national policy-making in the
empire, are important political processes in
the post-revolutionary period which have been
under emphasized in the historiography of
the Ottoman Empire. The Armenian National
Assembly contained most of the prominent
Armenian political, clerical, and intellectual
figures in the Empire.
10 Al-quds al-Sharf, [Holy Jerusalem] Al-
Muqattam, October 29, 1908, #5955, p.4.
11 Locum tenens is a Latin phrase which means
place-holder. In the Church system the Locum
tenens is a person who temporarily fulfills the
duties of the Patriarch until the election of a
new Patriarch.
12 Spasavor Avedis Erusaghmi Vankn
Vedarwats, [Servant Avedis Expelled from
the Monastery] Jamanag, November 11, 1908,
# 13, p.2. Be-mahane ha-armeni, [in the
Armenian Camp] Hazevi, November 23, 1908,
#38, p.2.
13 Father Vertanes and Father Karekin to the
Chairman of the ANA Torkomian Effendi,
November 7, 1908, a copy of the letter appears
in the minutes of the ANA. See Azgayin
ndhanur Zhoghov, Nist [Session VII],
November 7, 1908, p.79.
14 See Azgayin ndhanur Zhoghov, Nist
[Session VII], November 7, 1908, p.80.
15 See Azgayin ndhanur Zhoghov, Nist T
Jerusalem Quarterly 40 [ 31 ]
[Session IX], November 21, 1908, pp.121-127.
16 See Azgayin ndhanur Zhoghov, Nist Zh
[Session X], December 5, 1908.
17 From Patriarch Haroutiune to Madteos II
Izmiriliyan Patriarch of Istanbul, 1 December
1908, # 157. A copy of the letter appears
in Azgayin ndhanur Zhoghov, Nist ZhG
[Session XIII], 26 of December, 1908, p.183.
This caused confusion in the meeting because,
in his previous letters, Patriarch Haroutiun
had expressed apprehension about Archbihsop
Kevork Yeritzian, but was now advocating
his return. See also his additional telegram
to the Assembly in which he asking to the
rapid return of Archbishop Kevork and Father
Ghevont. See Patrik Artin to Milleti Meclis
Umumiyesi Reisi Minas Ceraz (1 Kanun
Sani, 1324) [14 January 1909] A copy of
the Telegraph appears in Azgayin ndhanur
Zhoghov, Nist ZhD [Session XVI], 16 of
January, 1909, p.201.
18 On the letters see Azgayin ndhanur Zhoghov,
Nist ZhZ [Session XVI], 13 February, 1909,
19 Ibid., p.231.
20 For the report see Teghekagir Erusaghmi
Hashuots Knnich Khorhrdaranakan
Handznazhoghovoy, matutsuats Azgayin
Eresp. Zhoghovin :1909 Mayis 22i IA nistin
(K. Polis : Tpagr. H. Asaturean ew Ordik,
21 Before the report came out, Father Ghevont
sent a series of letters to the Assembly asking
them for a copy of the report before it was
published in order to make the necessary
comments. The ANA refused to give him
a copy. Father Ghevont in December 1908
published a booklet in which he refuted
the accustations made by the ANA against
his conduct in Jerusalem. Father Ghevont
Maksoudian, Erusaghmi Khndir [The
Problem of Jerusalem], Vol. I (Istanbul:
Z.N.Berberian Press, 1908).
22 Azgayin ndhanur Zhoghov, Nist IB [Session
XXII], June 5, 1909, p.361.
23 See Teghekagir Erusaghmi S. Patriarkin
dm Eghadz Ambastanutiants Knnich
Khorhrdaranakan Hantsnazhoghowoy in
Azgayin ndhanur Zhoghov, Nist IZ [Session
XXVI], July 17, 1909, pp.434-437.
24 For a complete biography of Patriarch Turian
see Arch.Torkom Koushagian, Eghishe
Patriark` Durean [Patriarch Yeghishe Turian]
(Jerusalem: St. James Press, 1932)
25 In the Ottoman Empire it was the Sultan who
confirmed the elections of the heads of the
26 Palestine, The Jewish Chronicle, October
16,1908, #2063, p.10.

27 For the letters sent to the Hahambashi see
HM2 8639; HM2 8640; HM2 8641in The
Central Archives for the History of the Jewish
People Jerusalem (CAHJP).
28 Turkey: The Chief Rabbinates in the Empire,
The Jewish Chronicle, 4 September, 1908, #
2057, p.9.
29 Nahum to J. Bigart, (Constantinople, 6
September 1908) AAIU, Turkey, XXX E
in Esther Benbassa (ed.) Haim Nahum: A
Sephardic Chief Rabbi in Politics, 1892-1923.
Translated from French by Miriam Kochan
(Tuscaloosa and London: The University of
Alabama Press, 1995), p.146.
30 On the struggles in Damasacus before and
after the revolution see Yaron Harel, Ben
tekhakhim le-mahapekhah : minui rabanim
rashiyim ve-hadahatam bi-kehilot Bagdad,
Damesek ve-Haleb, 1744-1914, (Between
Intrigues and Revolution: The Appointment
and Dismissal of Chief Rabbis in Baghdad,
Damascus, and Aleppo 1744-1914)
(Jerusalem: Ben-Zvi Institute for the Study
of Jewish Communities in the East, 2007),
pp.231-35. On the situation of the Jews in
Baghdad after the revolution see Ibid., pp.306-
31 Rabbi Panigel was appointed provisionally and
charged with convening an assembly of the
heads of the community to plan elections in
Rishon Le Zion within three month.
32 Las Komonidhadhis Israelitas de la
Provinsiya: Yerualaym, Damasko y Sayda
El-Tiempo, September 4, 1908, # 104, p.1194.
33 On Rabbi Elyashar see Moshe David Gaon,
Yehudei ha-Mizra be-Erets Yirael [The
Oriental Jews in Eretz Israel] (Jerusalem:
Azriel Press, 1935), pp.61-68. On the
struggles over the Jerusalem Rabbinate in
general see Rakhel Sharavi, Ha-mavakim
al ha-rabbanut ha-sefaradit ve-nose ha-
mishra, 1906-1914,[The struggles over the
Sephardic Rabbinate and the subject of the
position, 1906-1914] Katedra, 37, 1985,
pp.106-112; Avraham Haim, Ha-hakham
bashi shel Kushta ve milhemet ha-rabanut be-
yerushalayim, [The Chief Rabbi of Istanbul
and the Rabbinical Warfare in Jerusalem]
Peamim, 12:1982, pp. 105-113.
34 On Rabbi Elyashar see Moshe David Gaon,
[ 32 ] The Young Turk Revolution
Yehudei ha-Mizra be-Erets Yirael [The
Oriental Jews in Eretz Israel] (Jerusalem:
Azriel Press,1935), pp.61-68. On the struggles
in general see Sharavi, Ha-mavakim al
ha-rabanut ha-sefaradit venose ha-mishra,
1906-1914, pp.106-112; Haim, Ha-hakham
bashi shel Kushta ve milhemet ha-rabanut be-
yerushalayim, pp. 105-113.
35 On Haim Moshe Alisher See, Gaon, Yehudei
ha-Mizra be-Erets Yirael, pp.59-60.
36 On Yaacov Meir see Gaon, Yehudei ha-Mizra
be-Erets Yirael, pp.361-371; idem, Rabbi
Jacob Meir, Le Judaisme Sepharadi, VIII
(June, 1939), pp.81-83.
37 On Antebi and the role of the Alliance Isralite
Universelle in Palestine during that period
see Lucien Lazare, LAlliance Isralite
Universelle en Palestine lpoque de la
rvolution des Jeunes Turcs et sa Mission
en Orient du 29 October 1908 au 19 Janvier
1909, in Revue des tudes Juives, CXXXVIII
(3-4), juill.-dc. 1979, pp.307-335.
38 Alimelekh was the editor of the Ladino
newspaper El-Liberal, published in Palestine
which had an anti-Panigel policy. See for
example, Et le-davar: La Kestyon del Gran
Rabino de Yerualayim, El-Liberal, March
19, 1908,#14, pp.1-3.
39 On Elyahu Panigel see Gaon, Yehudei ha-
Mizra be-Erets Yirael, pp.527-30.
40 See Isaiah Friedman, Hivrat Ezra,
Mesrad ha-huts ha-germani ve-ha-pulmus
im ha-tzionim 1901-1918, [Ezra Society,
the Foreign Ministry of Germany and the
Polemics with the Zionists] Katedra, 20, July
1981, pp.97-122.
41 There is some debate over why the Ashkenazi
community did not participate. Some argue
that Albert Antebi had influence over the Paa
and prevented them from participating.
42 On the 10
of July 1907 Ekrem Bey the
governor of Jerusalem sent a letter to the
Grand Vezir in Istanbul expressing the
opinion that Yaacov Meir is not worthy to be
appointed as Rabbi through general elections
and with the aid of seditious activities of the
mentioned Antebi. Ekrem Bey to the Grand
Vezir, July 13, 1907 document #13 in David
Kushner, Moshel hayiti be-Yerushalayim: ha-
ir veha-maoz be-enav shel Ali Ekrem Bai :
1906-1908 [A governor in Jerusalem: The City
and Province in the eyes of Ali Ekrem Bey-
1906-1908] (Jerusalem: Yad Itzhak Ben Zvi,
1995), p.97. On Ekrems point of view about
the elections of 1907 see in the same document
#14, pp.98-100.
43 Sharavi, Ha-mavakim al ha-rabbanut
ha-sefaradit venose ha-mishra, 1906-1914,
44 On the relationship of Rabbi Panigel with
Ezra see Le-sheelat bekhirat hahambashi
leyerushalayim, [on the question of electing
a Chief Rabbi for Jerusalem] Havazelet,
December 28, 1908, #36, p.1.
45 See La Kestyon Rabinika en
Yerushalayim,El-Tiempo, November 11,
1908, #16, pp.148-149.
46 Hezkiya Shabatai, Hazevi, December 13,
1908, #51, p.2. Yeushalayim, Havazelet,
December 9, 1908, #28, p.1.
47 Yeushalayim, Havazelet, January 20, 1909,
#46, p.1; Yeushalayim, Havazelet, January
25 1909, #48, p.2.
48 Yeushalayim, Havazelet, February 17,1909,
#58, p.1; Yerushalayim, El-Liberal,
February 19, 1908, # 7, p.2. On his life see
Yehudei ha-Mizra be-Erets Yirael, pp.141-
49 On Rabbi Franco see Gaon, Yehudei ha-
Mizra be-Erets Yirael, pp.567-568.
50 See Sir Anton Bertram and Harry Charles,
Report of the Commission Appointed by
the Government of Palestine to Inquire into
the Affairs of the Orthodox Patriarchate
of Jerusalem (Humphrey Milford: Oxford
University Press, 1921) Derek Hopwood,
Russian Presence in Syria and Palestine,
1843-1914; Church and Politics in the Near
East (Oxford, Clarendon P., 1969); Itamar
Katz and Ruth Kark, The Greek Orthodox
Patriarchate of Jerusalem and its congregation:
dissent over real estate in The International
Journal of Middle East Studies, 37 (2005), pp.
509534; Vatikiotis, P. J. (1994) The Greek
Orthodox Patriarchate of Jerusalem between
Hellenism and Arabism, Middle Eastern
Studies, 30:4, pp.916 929; Richard Clogg,
The Greek Millet in the Ottoman Empire, in
Christians and Jews in the Ottoman Empire:
The Functioning of a Plural Society, 2 vols.,
ed. Benjamin Braude and Bernard Lewis (New
York: Holmes and Meier, 1982), 1:185.
51 See Khalil al-Sakakini, Yawmiyyat Khalil
al-Sakakini: Nuyork, Sultanah, al-Quds [The
Diaries of Khalil Sakakini: Volume one:
New York, Sultana, Jerusalem, 1907-1912]
(Ramallah and Jerusalem: Khalil Sakakini
Cultura Center and The Institute of Jerusalem
Studies, 2003)
52 Ibid., p. 291.
Jerusalem Quarterly 40 [ 33 ]
53 Damianos was the 132
Patriarch of
Jerusalem. He was born and educated in the
Island of Samos. He was elected as Patriarch
by the Holy Synod in July 1897. Previously
he had been the Titular Archbishop of
Philadelphia (Rabbath Ammon). Archdeacon
Dowling, The Patriarchate of Jerusalem
(London: Society for Promoting Christian
Knowledge. 1909), p.17.
54 al-Sakakini, Yawmiyyat Khalil al-Sakakini,
p.298. On these demands see Meletios
Metaxakis, Les Exigences des Orthodoxes
Arabophones de Palestine (Constantinople,
Impr. Aristovoulos, Anastassiads, 1909)
55 al-Sakakini, Yawmiyyat Khalil al-Sakakini, p.
56 Ibid., p. 304.
57 Sir Anton Bertram and Harry Charles Luke,
Report of the Commission Appointed by
the Government of Palestine to Inquire into
the Affairs of the Orthodox Patriarchate of
Jerusalem (London: Oxford University Press,
1921), p.252; al-Sakakini, Yawmiyyat Khalil
al-Sakakini, p. 320.
58 Bertram and Young, Report of the Commission
Appointed by the Government of Palestine
to Inquire into the Affairs of the Orthodox
Patriarchate of Jerusalem, p.252.
59 al-Sakakini, Yawmiyyat Khalil al-Sakakini, p.
60 Bertram and Young, Report of the Commission
Appointed by the Government of Palestine
to Inquire into the Affairs of the Orthodox
Patriarchate of Jerusalem, p.253.
61 Ibid., p. 255.
62 Ibid.
63 Meletios Metaxakis was born in Crete in
1871 and went to Jerusalem in 1889. He was
ordained as a deacon in 1892 under Patriarch
Damianos and serves as under-secretary and
chief secretary at the Holy Sepulchre.
64 Ibid., p.256.
65 Ibid., p.257.
66 Ibid., p. 258.
67 Ibid.
68 Ibid., pp.260-61.
69 Ibid., p.264.
70 For the full demands and the answer of the
government as well as the also supplementary
demands. See Ibid., pp. 265-69.
[ 34 ] Antonio de la Cierva y Lewita: the Spanish Consul in Jerusalem 1914-1920
Antonio de la
Cierva y Lewita:
the Spanish Consul
in Jerusalem
Roberto Mazza
In September 1914 a young Spanish
diplomat, arrived in Jerusalem- a few
months afterwards he, began to record his
experiences in Jerusalem, a city that was
increasingly involved in the First World War
due to the Ottoman alliance with Germany.
His name was Antonio de la Cierva Conde
de Ballobar:
On 8th September the Ottoman
Grand Vizier informed all foreign
ambassadors that the Sultan
had signed an irade abolishing
the Capitulations. The effect of
such news cannot be described:
t r emendous pani c spr ead
amongst Christians as almost
immediately demonstrations
against the Europeans began.
However in Jerusalem this event
was not of great importance
despite its official character. The
governor of the city was present
and a telegram from the Minister
of the Interior was read. News
that I have received from other
regions are more serious than
here as the demonstrations are
more anti-Christian.

What is the relevance of Ballobar as a
historical source? What are the corners of
history this source can shed light upon? How
can this source be used by researchers? It
is essential to bear in mind these questions
while discussing Ballobar and the Spanish
consular mission. During his first stay in
Jerusalem, the Conde de Ballobar, while
still in his twenties, wrote a diary which was
eventually published in 1996 and has still
not been translated into English. So, why is
Ballobar an important source for the history
of Palestine and Jerusalem? From the diary
Ballobar in his official uniform. Source:
authors collection.
Jerusalem Quarterly 40 [ 35 ]
and the documents available it is possible to add a new and fresh historical perspective
on the city and the region. It is also possible to cross check disputed historical facts
and to fill unknown corners of history. The consul was the only diplomat who lived
through the whole period of the First World War in the city, as Spain remained a
neutral country in the conflict. The American consul Otis Glazebrook, also stayed
in the city throughout most of the war; however, besides some material from the
American archives, there are no personal papers, memoirs or diaries available in order
to study this figure in more detail. Ballobar, as mentioned earlier, eventually became
a sort of universal consul in Jerusalem as he represented the interests of all countries
involved in the conflict, but above all he became a link between the Ottoman and
British rule. After the arrival of the British in December 1917 Allenby, commander
of the British force in Palestine, and the Foreign Office allowed him to maintain the
protection of British interests and others until the military and political situations were

The diary and the consular material shed light on Jerusalem during World War One,
particularly with regard to social aspects, as the consuls on many occasions reported
on the living conditions of the Jerusalemites, and on political issues with local but
also international relevance. Local politics were the most important issues to the
young consul as they had direct impact on Spanish interests; however, considering his
isolation from the rest of the world, whilst attending social events he always tried to
gather as much information as possible on what was happening outside the microcosm
of Jerusalem.
As a source Ballobar has only been mentioned in scholarly written works by Tom
Segev, despite the fact that when the British occupied Jerusalem the Spanish consul
was a well known figure.
It is clear however that Ballobars position as a key figure
in the city faded away quite rapidly after the British capture of Jerusalem. This was
probably for several reasons that includes the fact that Spain was not a crucial actor
in the Middle East, secondly that Ballobar had a limited knowledge of English and
lastly the development of the events which cut him off from the main political stream.
Segev, however, has only partially captured the importance of Ballobar, as he reported
some of the entries of the diary but his brief analyses of the Spanish consul ended with
reporting the socialite behaviour of the young consul.
Researchers should however
reconsider this particular figure. As I will attempt to show, Ballobar played a major
role in wartime Jerusalem and his socialite attitude was not an obstacle, but provides
a fresh perspective, on the city and its politics.
In terms of available sources, aside from the diary, references to the Spanish
consular mission can be found in several archives. The diary was written in Jerusalem
from September 1914 to May 1919. It was written almost on a daily basis, though
sometimes there are significant gaps from one entry to the next, as when the consul
travelled to Istanbul in 1917. Apparently he left some space in the diary to fill at a later
date, but he never completed the part relating to his journey.
There are several themes that emerge from the diary and sources. Ballobar was
extremely concerned with the difficulty in contacting the Spanish embassy in Istanbul
[ 36 ] Antonio de la Cierva y Lewita: the Spanish Consul in Jerusalem 1914-1920
or the Spanish Foreign Office in Madrid; as the consul was a very young diplomat he
felt that isolation was his worst enemy. Isolation that was worsened also by the sense
of detachment from the local population that is possible to feel in his writing. Another
concern of the Spanish diplomat was in relation to the Christian Catholic institutions
of Jerusalem and the Holy Land. Ballobar, in fact, was sent to Jerusalem in order to
deal with the stalemate between the Spanish consular mission and the Custody of
the Holy Land. The predecessor of Ballobar, Rafael Casares, following a diplomatic
incident between Spain and the Custody in 1913, severed all relations with the Custos
Father Carcaterra.
Spain at the beginning of the twentieth century engaged in a battle
against the Custody over the possession of certain convents which were established
and managed by clergy of Spanish citizenship. Besides this tense environment
Ballobar also had to cope with the unilateral abolition of the capitulations in 1914
which meant to him lesser protection against the Turks. These are, of course, only
some examples of issues that emerge from the diary.
Antonio de la Cierva y Lewita, later on Conde de Ballobar and Duque de Terranova,
was born in Vienna in 1885. His mother was Austrian of Jewish origin but converted
to the Catholic faith. His father was a Spanish military attach to the Spanish embassy
in the Austrian capital. The title Conde de Ballobar was inherited from the second
wife of his father and Duque of Terranova from his wife.
In 1911 Ballobar entered the
Spanish consular service and was sent as vice-consul to Cuba. In May 1913 Ballobar
was appointed consul in Jerusalem, when he was less than thirty years old; according
Ballobar in the Getsemani. Source: authors collection.
Jerusalem Quarterly 40 [ 37 ]
to his personnel file he took possession of the consulate in August 1913 and remained
until the end of 1919.
At the time of the British occupation of Jerusalem in 1917 he
found himself the only consul in the city, in charge of the protection of the interests of
all countries involved in the war. Ballobar spoke fluent French and Italian, but only
basic English and he did not speak Arabic or Turkish, though he adopted a number of
words used locally. He became a crucial personality, though this rapidly faded away.
In 1920 he married Rafaela Osorio de Moscoso Duchess of Terranova. Later on the
Count often used Terranova instead of Ballobar.
In January 1920 Ballobar took charge of the Spanish consulate in Damascus;
however in November of the same year he moved to Tangier where he served for few
On 24th June 1921 Ballobar resigned his commission as consul and moved
back to Spain.
Ballobar was commissioned to carry out a report on the Spanish
convents and hospital in Palestine in 1925, but until 1936 he was an excedente
voluntario, that is he took an extended leave of absence. In August 1936 Ballobar
decided to publicly support Francisco Franco and his Junta de Denfensa Nacional
de Espaa against the left-wing Popular Front that won the election few months
earlier. Due to some anti-clerical violence against the Church that took place after the
elections, it is not surprising that the pious Ballobar supported Franco. From August
1936 Ballobar was first appointed in the Diplomatic Cabinet of the Junta and then
as Secretary of the External Relations of Francos Foreign Office. During the interwar
period and in the 1940s Ballobar mainly worked at the Spanish Foreign Office, with a
particular interest in the relations with the Holy See. In June 1938 he was appointed as
First Secretary of the Spanish Embassy to the Holy See; however, a year later Ballobar
returned to Spain with his wife and five children.
After the war Ballobar was offered
important positions as consul around the world, such as Canada or the United States,
he did not accept these appointments. On the contrary, he asked for a short leave of
absence which he alternated with short periods at the Spanish Foreign Office.
In May
1949 Ballobar was named once again consul to Jerusalem where he served until 1952.
Ballobar eventually died in Madrid in 1971 aged 86 years.

Three Case Studies
Ballobar was a man who cared about his appearance and his social life: in fact he
always, even in times of crisis, dressed carefully according to the social occasion,
wearing suits; but he also worried a great deal about his personal residence, seeing
this as a reflection of his status, changing house when other foreign officials left the
city due to war conditions.
He was famous for the luxurious meals he served at his
residence and indeed he was also able to entertain the local political and military
establishment: Cemal Paa was a regular guest of the consul. Nevertheless, to define
him as a socialite is to present a very superficial picture of the consul.
Looking at three examples, using the diary and other sources, I will suggest a
different view of the Spanish diplomat. Ballobar was indeed a classical orientalist, in
[ 38 ] Antonio de la Cierva y Lewita: the Spanish Consul in Jerusalem 1914-1920
Saidian terms, as he possessed an ideological misperception, latent and manifest, of
the Orient.
Ballobars mind was led by classical stereotypes and clichs in relation
to the Near East and its inhabitants; therefore it is not surprising that in his diary and
reports he avoided granting any particular attention to the local population or that
he discussed the indigenous population in negative terms. Ballobar often did not
differentiate between the different communities living in Jerusalem unless discussing
particular cases. Frequently he used the word Arabs meaning the local populations as
in the occasion of the solar eclipse of 6th July 1917:
It is logical that the Arabs considered the eclipse a sign of evil. However
Djemal Pasha must have considered it differently. It seems in fact that he
will be appointed generalissimo and minister of war.
The first reference to be found in the diary concerning the local population is a note
on 16th February 1915. Ballobar interestingly reports the Arab frustration against the
Turks who sent them to fight a war they did not want to fight.
The Arabs are angered at the Turks as they have sent them to die. However
none of them (the Arabs) are able to resist the (Turkish) oppressors. These
people (the Arabs) have no awareness of the spirit of nationalism.
In this case he ungenerously states that the Arabs have no sense of nation and national
spirit. According to the sources available we may speculate he knew little if not
anything of the rising local national movements. Interestingly it took three months
from the outbreak of the war for Ballobar to write a note on the local population; a
reflection of his poor attention to the city and its population, at least in the first stages
of his consular mission in Jerusalem, but also a reflection of his consular mission
which was meant to deal with religious institutions rather than with people. This is
quite the opposite of the American consular mission as intended by Glazebrook who
in fact cared a lot about the local residents and reported frequently and in length
about them. In June 1915 the consul was informed of current Arab political activity;
however, he maintained his negative opinion and he openly claimed the Arabs would
not be able to achieve anything against the Turks.
Ballobar then took some interest in
the condition of the Turkish army and the development of the Palestinian front as well
as in the living conditions of the Jerusalemites, most evidently towards the end of the
war. At the time of the invasion of the locusts in 1915 Ballobar continued to dine with
the other foreign officials in the city as well as with the German commanders enjoying
cognac, wine, cigars and large meals with them, a sign that the war was indeed very
far from his mind. In March 1915 Ballobar was mainly concerned with the price of
wheat that increased as a consequence of the invasion of locusts.
Apparently the
spring and summer of that year proved to be quiet for the consul as he wrote on 16th
July 1915: Time is passing and it is quite monotonous. What will I write? Possibly
nothing relevant. Almost every day I am having an excellent German beer with the
Jerusalem Quarterly 40 [ 39 ]
Austrian Consul, Kraus or with my friend Kittani.
Ballobar was indeed aware of the
low profile role and he played along this line until 1917 when the pressure of the war
reached Jerusalem and he personally had to deal with a shortage of resources and with
his new and unexpected role of universal consul. Still, he continued to be detached
from the local population turning to questions such as the devaluation of Turkish paper
and the rise of the cost of living, less in terms of impact on the population than on the
money available to him.
[21 January 1917] Bread costs today in Jerusalem 10 piastres. Bread! This
means a general feeling of discomfort. We are in the funniest situation: a
rotal [2.5kg] of meat costs 36 piastres against 18 piastres before the war.
500 lbs of gold is necessary everyday to have enough bread in Jerusalem,
however considering that the Bedouins do not accept Turkish paper money
it is almost impossible to find gold, therefore according to the head of the
bread committee Zaki Bey, in no time nothing will be available for the
population, so what will we do?
A second example of the relative importance of the Spanish consul as historical
source is provided by the consuls personal character. Ballobar liked indeed to be
at the centre of the stage and Jerusalem under war conditions gave him the chance
to do so. In April 1917 with the impending British conquest of Jaffa the Ottoman
authorities ordered the evacuation of this city with a particular focus on the Jewish
population who were to be deported.
The news of the evacuation of the Jewish
population of Jaffa reached Europe and beyond. At this point what Ballobar noted
on 11th April 1917 as The Jews of Jaffa have left the city for the Jewish colonies in
Galilee became a massacre of Jews in the press around the world.
The evacuation
was portrayed in terms of massacres and pogrom. The Revue Israelite dEgypte
wrote that Jews had been deported and eventually condemned to die along the way.

The New York Times titled: Plea for the Jews of Jaffa; driven out by Turks, they
are wandering in increasing misery.
The Vatican as well expressed its concern in
relation to the evacuation of Jaffa and the fate of the Jews. The Apostolic Delegate in
Istanbul interviewed the German ambassador in the Ottoman capital and reported to
Cardinal Gasparri, Secretary of the Vatican State that the deportation was ordered for
military reasons and the issue of massacres was not supported by solid evidence.
is clear that the deportation of Jews from Jaffa became a significant topic in Ottoman
and German circles. For Germans it was crucial not to alienate those German Jews
supporting the Reich as suggested by a campaign led by the press supporting the
adoption of a German pro-Zionist stance.
Germans, besides, made clear that it was
Cemal Paas will to evacuate Jaffa and not a necessity of war.
In June 1917 the
German Ambassador in Istanbul and Cemal Paa himself asked the Spanish consul
to investigate. Ballobar interviewed some Ottoman and German officials but at the
same time he also managed to interview local Jews. Eventually Ballobar concluded
that no massacre had taken place and as said earlier the Jewish residents of Jaffa
[ 40 ] Antonio de la Cierva y Lewita: the Spanish Consul in Jerusalem 1914-1920
moved towards Galilee and some to Jerusalem.
The results of his work were sent to
the various Foreign Offices around the world, but were not reported in the press until
later in 1917. A similar case occurred after the British occupation of Jerusalem took
place. Rumours reached Europe that the British had sentenced to death some German
subjects including civilians. Ballobar was urged by the Spanish Foreign Office to
The consul eventually reported that the British in 1918 did not execute
anyone but they had deported some German subjects for security reasons.

The war provided Ballobar with another chance to become a prominent social actor
and to increase his prestige. As mentioned earlier, until the last few months before the
end of the war, Ballobar was quite detached from the local population though at times
he took care of the fate of some local residents.
[30 November 1917] We are in a period of anti-Semitic mania, besides the
governor has ordered to arrest all Jewish notables: doctor Thon, head of the
local Zionists, Astroc, head of the Rothschild hospital, doctor Thico and Farhi
of the Alliance Israelite Universelle, Barouchan and doctor Schatz, also the
dragoman of the Franciscans and other Christian notables and one Muslim
from Jaffa. Because of this situation I went to the hospice of San Paul to
interview Major Schrenges who passed on my queries to Von Falkenhayn.
During the war Ballobar was also charged with the distribution of aid and relief,
principally from the United States. This job was mainly handled by the American
Consul Otis Glazebrook, but when in April 1917 the United States joined the war and
broke diplomatic relations with the Ottoman Empire, Ballobar was asked to carry on
with this task. On 17th April 1917 Ballobar met Glazebrook and they agreed on the
procedures to adopt in case the United States would sever diplomatic relations with
the Ottoman Empire.
Following these events Ballobar took charge of the distribution
of aid, mainly to the Jewish population of the city, but also to the other communities of
Ballobar complained that this work required most of his time as in fact he
had to keep record of all money arrived and to make sure this would reach the correct
persons. He also complained that this work and all social activities would have had a
repercussion sooner or later on his health.
After the arrival of the British the consul
fell victim of a light neurasthenic attack, due, according to him, to stress caused by an
overload of work.
A third example that shall be discussed in relation to the Spanish consul is
Ballobars perceptions of the Ottoman administration. He was not very fond of
the Ottoman rule, however it would be reductive to label his comments as merely
orientalist and not to pay attention to some of his views. Ballobar had some good
friends amongst the Ottomans like the local Chief of Police Nur al-Din Bey, Zaki Bey
(military governor of Jerusalem for some time) and Cemal Paa (governor of Syria
and commander of the Fourth Army). He was suspicious of the Ottoman governors,
as they stayed only for short periods, and he could not establish proper relations with
them. On many occasions he had quarrels with Ottoman officials, which were often
Jerusalem Quarterly 40 [ 41 ]
solved with the intervention of Cemal. Late in November 1917, when it was clear that
it was only a matter of time before the British would take Jerusalem, the Ottoman
authorities ordered the deportation of the highest religious figures in the city including
the Latin Patriarch Mons Camassei.
Ballobar complained against this particular
measure, above all in relation to the way the clergyman was taken away, considering
he was seventy years old and in poor health. Ballobar lost no time complaining about
the governors handling of this to Cemal Paa.
[2 December 1917] The governor is furious with me because he has received
a letter of complaint from the Minister of the Interior as a consequence of
the rude behaviour shown on the occasion of the expulsion of the Latin

From the diary it is not clear how and when this friendship with Cemal began.
Nevertheless it is clear that from the first few times the two met they easily became
well acquainted. Cemal Paa eventually confessed to the Spanish consul the veracity
of the rumours reporting that the Ottoman General was having an affair with a Jewish
woman in September 1915: Lea Tenenbaum.
This episode clearly shows the close
relationship between the two. The affair of Cemal Paa and Lea Tenenbaum was
apparently quite famous and gave rise to criticism as shown in the war-time diary
of the local resident Ihsan Tourjman, who considered Lea Tenenbaum a private
prostitute and Cemal not fit to lead the army.
Wasif Jawhariyyeh, a Greek Orthodox
resident of Jerusalem, also discussed Miss Tenenbaum, defining her as one of the most
beautiful Jewish women in Palestine.
Besides reporting rumours and gossip, Ballobar
indeed provided some light relief when he described the Ottoman Triumvirate as the
Holy Trinity with Talat as the father, Cemal as the son and Enver as the Holy Spirit.

Ballobar lived in a microcosm which reflected the larger context of the war in the
Middle East. The diary and related material has proved to be a valuable and unique
historical source which sheds light on several facets namely socio-political life in
Jerusalem and Ottoman policies and religious institutions. There is also new material
on Turco-Greek relations; information on typhus and cholera epidemics in Jerusalem
and Palestine; a good picture of the British Military Administration in Jerusalem; and
data, figures and information on the war and its effects on the region. It is quite clear
that research on this topic has not been exhausted. It would be a great opportunity to
study Ballobar together with Tourjman and Jawhariyyeh and perhaps other sources
yet to be researched in a comparative analysis to enrich our understanding of this
historical period.
Roberto Mazza is Assistant Professor at Western Illinois University.
[ 42 ] Antonio de la Cierva y Lewita: the Spanish Consul in Jerusalem 1914-1920
1 Conde de Ballobar, edited by Eduardo
Manzano Moreno, Diario de Jerusalen
1914-1919, (Madrid: Nerea, 1996), p. 63. All
translations of the diary entries are mine.
2 The National Archives: Public Record Office
(TNA: PRO) FO141/665, Foreign Office to
High Commissioner for Egypt, London, 31
January 1918.
3 Tom Segev, One Palestine, Complete, (New
York: Holt & C., 2001).
4 Ibid., p. 17.
5 Patrocinio Garcia Barriuso, Espaa en la
Historia de Tierra Santa, (Madrid: MAE,
1994), vol. II, p. 627-630.
6 Conde de Ballobar, Diario de Jerusalen, pp.
7 Archivo del Ministerio de Asuntos Exteriores
(AMAE), Madrid, P481/33813, Personnell
files Antonio de la Cierva y Lewita.
8 AMAE, P481/33813, Personnel files Antonio
de la Cierva y Lewita.
9 AMAE, P481/33813, Minutes of Secretary of
States, 22 October 1921, Madrid.
10 AMAE, P481/33813, Spanish Embassy to the
Holy See, 21 May 1939, Vatican City.
11 A complete picture of the positions offered is
to be found in the personnel files. MAE, P481,
Personnel files Antonio de la Cierva y Lewita.
12 Officially the Spanish government did not
recognise the State of Israel however Franco
wanted to open a consulate in Jerusalem
in order to open a dialogue with the Israeli
authorities. It was only in 1986 that full
diplomatic relations were established between
Spain and Israel.
13 Conde de Ballobar, Diario de Jerusalen, p. 65.
Ballobar moved his residence on 16 November
1916 and he went to live in the house of
Guerassimo, director of the Credit Lyonnais
in Jerusalem. Ballobar noted that this was the
most comfortable and chic house in the city.
14 Edward Said, Orientalism, (London: Pantheon
Books, 1978), pp. 205-209. An example of
manifest Orientalism can be seen in Conde
de Ballobar, Diario de Jerusalen, p. 91.
Ballobar, as it will be discussed later as he
judged the Arabs as weak and with no sense of
15 Ibid., p. 214
16 Ibid., p. 91.
17 Ibid., p. 111.
18 Ibid., p. 95.
19 Ibid., p. 111.
20 Ibid., p. 179.
21 AMAE, H3025/020, Spanish Embassy in
Berlin, copy of the German report on the
evacuation of Jaffa, 9 June 1917, Berlin.
22 Conde de Ballobar, Diario de Jerusalen, pp.
23 Archivio Storico Ministero degli Affari Esteri
(ASMAE), Archvio di Gabinetto, Italian
Consular Mission in Egypt, 30 may 1917,
24 New York Times, 22 May 1917.
25 Archivio Segreto Vaticano (ASV), Segr. Stato,
Guerra (1914-1918) - 130, Card Dolci to Card
Gasparri, 3 June 1917, Istanbul.
26 David Fromkin, A Peace to End All Peace,
(New York: Owl Books, 2001), p. 296.
27 AMAE, H3025/020, Spanish Ambassador to
Ministry of State, 10 August 1917, Istanbul.
28 Conde de Ballobar, Diario de Jerusalen, p.
200. Isaiah Friedman, Germany Turkey and
Zionism 1897-1918, (Oxford: Clarendon
Press, 1977), p. 364-365. Friedman discusses
the same event offering different accounts.
According to German sources the inquiry was
shelved, while the Spanish consul claims he
carried out this enquiry.
29 AMAE, H3078/005, Ministry of State to
Diplomatic Mission in Palestine, 13 April
1918, Madrid.
30 AMAE, H3078/005, Ministry of State to
German Embassy, 8 August 1918, San
31 Conde de Ballobar, Diario de Jerusalen, p.
32 Ibid., p. 200.
33 AMAE, H3069/008, Ballobar to Ministry
of State, list of payments, 10 October 1917,
34 Conde de Ballobar, Diario de Jerusalen, p.
35 Ibid., p. 245.
36 ASV, Segr. Stato, Guerra (1914-1918) - 130,
Card Dolci to Apostolic Delegation in Vienna,
29 December 1917, Istanbul.
37 Conde de Ballobar, Diario de Jerusalen, pp.
38 Ibid., p. 231.
39 Ibid., p. 118.
40 Jacobson, Negotiating Ottomanism in Times
of War, International Journal of Middle East
Studies 40, No.1 (Feb. 2008), p. 77.
41 Salim Tamari, Jerusalems Ottoman
Modernity: The Times and Lives of Wasif
Jawhariyyeh, Jerusalem Quarterly File 9,
(2000), 27.
42 Conde de Ballobar, Diario de Jerusalen, p. 105.
Jerusalem Quarterly 40 [ 43 ]
The Image of
Black and Tans
in late Mandate
Richard Cahill
The Black and Tans were an auxiliary
force that the British had hobbled together
after World War I, in order to squelch
the Irish Rebellion of 1919-1920. They
became infamous for their use of excessive
force, brash tactics (including torture) and
communal punishment. In a recent article, I
examined how over 650 former Black and
Tans were signed on to serve in Palestine
in the early 1920s. Based on research in the
records of the British National Archive as
well as newspapers and other sources from
the 1920s and 1930s, I traced the activities
and several personalities of the former
Black and Tans who served together
from 1922 to 1926 as the British Palestine
Gendarmerie, and then as individual
members of the Palestine Police. Many rose
to the highest rank and some were at the
center of controversies. In that same article,
A member of the black and tans in a studio
portrait. Source: authors collection.
[ 44 ] The Image of Black and Tans in late Mandate Palestine
I analyzed public discourse, including the media, concerning these former Black and
Tans. The astonishing finding was that up through the late 1930s, public discourse in
the U.S. and Britain did not bat an eye at the conduct of these infamous men.
This article takes a somewhat wider scope. It moves beyond the actual former
members of the Black and Tans in Palestine and explores the rhetorical power of the
image of Black and Tans in the struggle for Palestine. The focus here is to trace and
understand how the label Black and Tans went from being a mere description of a
certain group of auxiliary police to describing an image or representation of a mode of
behavior that was given negative attributes. Naturally, the image of Black and Tans
in public discourse was shaped by events of the Irish Rebellion where the Black and
Tans developed a reputation for brutality. Due to media coverage of this brutality,
public opinion in the United States became more sympathetic to the plight of poor
Irish, seen as suffering at the hands of the British Colonials and their brutal Black and
Tans. Irish-Americans were especially sympathetic to the Irish nationalist movement
and became increasingly critical of Britain. Arguably for the first time in U.S. history,
Irish-Americans became a force in U.S. government, influencing Congress to put
political pressure on Britain to withdraw from Ireland. In the end, the British could not
hold the rebellion, and in 1922 the Irish Free State (todays Republic) was established.
Four things are noteworthy in this thumbnail sketch of the narrative behind this image:
(1) the Irish were the local, the native, the colonized, and the oppressed;
(2) the British and their Black and Tans were the outsiders, the imperials, the
colonizers, and the oppressors; (3) American public opinion mattered; and (4)
Irish-Americans played a role.
This article is divided into two parts. The first part attempts to understand the first
use in British official correspondence from Palestine of the term Black and Tan as a
descriptive label with negative connotations. This occurrence appears during the Arab
Revolt (1936-1939). The second part of this article describes how the image of the
Black and Tans was employed in public discourse in Britain and the United States
concerning the situation in Palestine, in particular toward the end of the Mandate
period. As we shall see, certain parallels were drawn in public discourse to the Black
and Tans of the Irish Rebellion and the British in Palestine, in an attempt to pressure
Britain to withdraw its control of Palestine. Finally, some tentative conclusions and
curiosities will be suggested. Research presented here should shed light on colonial/
anti-colonial political discourse of the period and be of significance for those studying
trans-imperial cultural history.
Black and Tan tendencies in the Arab Revolt
I have been much concerned lately by occasional emergence of black-and-tan
tendencies. These words come from a secret telegram from the High Commissioner
for Palestine to the British Secretary of State in London on 5 September 1938.
Why was the High Commissioner for Palestine concerned about black-and-tan
Jerusalem Quarterly 40 [ 45 ]
tendencies? And what did he mean by this? Was his attention focused on excessive
force and brutality used by former Black and Tans, some of whom were still among
the ranks of the Palestine Police? Or was his concern with the portrayal of black-and-
tan tendencies on the part of the media and public discourse?
The Arab Revolt (1936-39) stretched the British control over Palestine to its
limits. Violence erupted all around the country. The Arab Palestinian population was
upset by the continuing immigration of Jews and with British rule. Reports of Arabs
killing Jews and Jews killing Arabs abound. Sniping, ambushing cars and buses in
desolate places, and assassinations became common. After the first wave of violence,
the High Commissioner for Palestine, Arthur G. Wauchope, left the position and the
Inspector General of the Palestine Police (Roy Spicer) was replaced. On 18th March
1937, His Majesty issued a new and more comprehensive Palestine Defence Order.
It provided the High Commissioner with the legal power to do just about anything to
ensure public safety and squelch the revolt. And by 1938, the cast of British players
in Jerusalem had changed again. After an interim with Acting High Commissioner
William D. Battershill, the new High Commissioner, Harold MacMichael, took office.
In October of 1937, Alan Saunders became the new Inspector General of the Palestine
Police. MacMichael, like other High Commissioners before him, begged London for
more troops as soon as possible. By May of 1938 there was talk of the British sending
Sir Charles Tegart, expert on police and terrorism, to Palestine and the construction of
Tegarts Wall a barbed wire barrier on the northern and eastern borders, the cost of
which was estimated to be 90,000.
It is in this context a wide-spread and violent revolt that the High
Commissioner expressed in September of 1938 to the Secretary of State in London
his many concerns and observations. He worried about the publication of a recent
Commission Report. If the Report suggested a partition of Palestine, this would only
add fuel to the fire of the Arab revolt. He looked forward to the arrival of perhaps
a whole division of the British Army to help bring things under control. He was
also amiable to the idea of bringing the police and the military forces under one
commander and eagerly awaited the arrival of Tegart.
In his correspondence with the Secretary of State in early September, the High
Commissioner related that the General Officer Commanding or GOC (Robert
Haining) and the Inspector General of the Police (Saunders) thought that the Palestine
Police had reached the limit of expansion and that no further large number of British
police can be effectively introduced and absorbed. He then went on to think out the
possibilities of these moves on paper: They [Haining and Saunders] feel that any
further large increase would have to take the form of an organized body, fully officered
force, similar to a gendarmerie. At the end of his paragraph he adds the phrase
mentioned above, I have been much concerned lately by occasional emergence of
black-and-tan tendencies. This reference may seem strange within the context of a
rather violent stage of the revolt, with daily news of attacks and counter attacks. The
High Commissioners concern about black-and-tan tendencies seems inconsistent
with the realities of the situation. What might have prompted such concern?
[ 46 ] The Image of Black and Tans in late Mandate Palestine
A search of the documents held in the British National Archive as well as the local
and international English language press has not revealed anything related to the
former members of the Black and Tans that might have triggered such a comment
by the High Commissioner on 9th September 1938. Since he mentioned black-and-
tan tendencies as though the words referred to a well-recognized argot, we may
assume that he was speaking more generally about brutal tactics used by the British.
One possible cause of his concern could stem from the Special Night Squads (SNS)
of British intelligence officer, Captain Orde Wingate. Wingate was not a former
Black and Tan but he was a militant Zionist with religious convictions and eccentric
behavior. Wingate set up the SNS without permission and only gained approval after
the fact. The SNS consisted of about 200 men (50 Brits and 150 Jews), divided into
four platoons within the region of Galilee. Former members of these squads later
testified, some nostalgically, to their involvement in carrying out punishments on
villages suspected of collaborating with Arab rebels. Wingate carried out spontaneous
executions in villages after holding his own mock trials. According to members of
the SNS, Wingate occasionally forced Arab villagers to rub mud and oil on their faces,
a humiliating affront to their sense of dignity. The SNS remained active for most of
the revolt years despite allegations that these squads would go out on night operations
intoxicated. Moshe Dayan, a member of the SNS, later recalled that they tortured one
prisoner to death.
A few of Wingates men were so dismayed by his behavior that they attempted
to complain to the British authorities. One report concerning Wingate and the SNS
brutal tactics came to Jerusalem in early September, 1938. So perhaps it was the
activities of the SNS, who also acted rather independently (as gendarmerie might
do), that the High Commissioner was referring to when he expressed his concern
about black-and-tan tendencies. As I showed in a recent article, these tendencies
(exhibited indeed by former members of the Black and Tans) had been a part of
the situation in Palestine in the 1920s and early 1930s. Until this point, however,
these earlier incidents seem to have gone without notice or report in the collective
British governmental correspondences about the violent situation and treatment of the
citizenry by government sponsored police in Palestine. This therefore marks a turning
Former Black and Tans were deployed to Palestine as early as 1922 and by
the late 1930s several high ranking police were from their ranks. Yet from 1922 to
1938 the label or image of Black and Tans was not invoked in internal British
colonial correspondence. When, in 1938, the term Black and Tans crept into British
governmental discourse, it did not seem to be in reference to former members of the
Black and Tans but rather to Wingate and his SNS. By the 1940s the phrase gained
use in political discourse, such as debates in the British Parliament. We now turn our
attention to the story of how this phrase and its corresponding images seep into public
discourse during the 1940s.
Jerusalem Quarterly 40 [ 47 ]
American and British use of the image
of Black and Tans in Public Discourse
We have seen that former members of the Black and Tans did serve in Palestine,
first as a unit of gendarmerie (1922-1926) and then as members of the British Section
of the Palestine Police. Despite their negative reputation in the U.S. and Britain,
newspaper coverage of Palestine for most of the Mandate period did not raise the
specter of brutal Black and Tans of the Irish Rebellion. The two brief articles in
the New York Times that bookend their service in the Palestine Gendarmerie merely
mention that they were former Black and Tans, without giving any evaluation of this
fact. Even after the Wailing Wall incident of 1928 (precursor to the Wailing Wall riots
of 1929), in which the British Police officers involved were indeed former Black and
Tans, Zionists accused them of brutality, but did not use the label (and its negative
image) of Black and Tans. In the New York Times, all of the nine articles that dealt
with this incident mentioned that the police used excessive force and used whips
and clubs, or created a desecration. One article even claimed that police attacked
Jews at the Wall. The significance here is that the term Black and Tans was not
used in these articles, even though, as I have shown elsewhere, those police who were
directly involved were former members of the Black and Tans.
The last mention of former members of the Black and Tans in Palestine in the
press came during November of 1944, in what might be called a human interest story:
a few of them took a lion from a Hungarian circus, followed by a Mademoiselle
Szedgkholzut (a large woman in tights with two purple ostrich feathers in her hair)
and a crowd of Arabs and Jews, back to their camp near Haifa. Thus, media coverage
of former Black and Tans in Palestine seems to have been rather benign.
However the image of Black and Tans began to be employed as a powerful
rhetorical tool in the media and public discourse in the U.S. and Britain from the early
1940s onwards. By this time, the image of the Black and Tans had made its way
into popular culture. For instance, the Irish folksong, popular among Irish Americans,
Come Out Ye Black and Tans! was written in 1931. The refrain goes:
Oh, come out you black and tans,
Come out and fight me like a man
Show your wife how you won medals down in Flanders
Tell them how the IRA made you run like hell away,
From the green and lovely lanes in Killeshandra.

Its verses poke fun at British colonial practices of the time:
Come tell us how you slew, Them ol Arabs two by two,
Like the Zulus they had spears and bows and arrows,
How you bravely faced each one,
With your sixteen pounder gun,
And you frightened them damn natives to their marrow.
[ 48 ] The Image of Black and Tans in late Mandate Palestine
Note the reference to Arabs. As tensions between the Zionists, the Palestinian Arabs,
and the British increased after the White Paper of 1939 (which limited Jewish
immigration and which many Zionists viewed as a betrayal by British), the image of
Black and Tans in public discourse was used with some frequency with regard to
On 3rd July 1946, the National Union of Tailor and Garment Workers in London
issued a resolution: We express our particular abhorrence at the violent attacks in
the worst Black and Tan tradition upon the great Jewish Labour Institutions and
Agricultural Communal Settlements the only real friends and allies of British Labour
in the Middle East. This resolution was published in leading British newspapers. In
addition to print media, the image of Black and Tans was also invoked the House of
The day after the Zionist underground group, the Irgun, bombed the British
headquarters at the King David Hotel (22nd July 1946), killing many British civil
servants, Prime Minister Clement Attlee addressed the House of Commons and
responded to questions. MP James R. H. Hutchison suggested that Britain send ex-
officers and other men with experience to put down terror organizations in Palestine.
MP Harry Hynd requested the Prime Minster be careful not to set up anything like
the Black and Tans. A partial transcript of the session of the House of Commons
was published in the Times of London. During the weeks that followed, the House of
Commons continued to discuss the situation in Palestine and the Report of the Anglo-
American Committee. During this prolonged discussion, MP Mr. Richard Crossman,
as he was arguing for the British to discontinue their domination of Palestine, asked,
Why should the British people go as Black and Tans to Palestine? A few days later,
as the discussion continued, member MP Mr. George Hall tried to defend the Palestine
Police against another members concern that it would be seen as a Black and Tan
organization. Hall insisted that there was no danger at all of this police force, which
is made up mainly of British men, becoming anything like a Black and Tan force.
MP Mr. Hyacinth Morgan fired back, The Black and Tans were British too. In
British public discourse we see the image of Black and Tans as the equivalent to
failed colonial brutality with the colonized often left undefined.
Meanwhile, on the other side of the Atlantic, the image of the Black and Tans
was also being put to use by Zionists who sought to influence public opinion and U.S.
policy on Palestine. Newspapers, especially the New York Times, were a central venue
for this effort. In the 1920s and 1930s, the vast majority of information that made
it into U.S. newspaper articles came from pro-Zionist sources, namely the Jewish
Telegraph Agency Service (that provided wires to most major U.S. papers), Zionist
agencies in Palestine, or a reporter for the New York Times who was sympathetic to
Zionism, Joseph Levy. For example, in the first six months of 1929, 93 percent of
information about Palestine in the New York Times came from these sources. This
continued in the 1940s, but after 1945 there was a sharp increase in public statements
from Zionists to the press and most significantly, display ads advocating the Zionist
cause. An example of a public statement came from former U.S. Undersecretary of
Jerusalem Quarterly 40 [ 49 ]
State, Mr. Summer Welles, who demanded in a statement to the Washington Post that
the U.S. bring the issue of Palestine before the United Nations immediately, before
Palestine turned into another Black and Tan rebellion.
Other Zionist activists also picked up the phrase. On 4th July 1946, the Political
Action Committee for Palestine, Inc., published a full-page advertisement in the
New York Times urging members of Congress to vote down a loan from the U.S. to
Great Britain. The ad, an open letter to House Majority Leader, John McCormack
of Massachusetts, states that the British Government struck with her characteristic
brand of Britannic despotism, at the Jewish community of Palestine, and mercilessly
subjected the Jews to barbaric treatment by far exceeding the Black and Tan era
of Ireland. It goes on to say, At this writing the British are still looting the Jewish
settlements, and increasing the toll of 6,000,000 Jewish causalities exacted upon
Jewry during the past few years. The letter argued that unless this loan is voted down,
the U.S. will become Nazisms true heir. Here we see a return to the language of
colonialism, with the Zionist lobby using the phrase Black and Tans to picture the
Jews as the victims of this violent inheritance. They make a rhetorical link between the
British (and their Black and Tans) and the Holocaust, while publicly blackmailing
the U.S. Congress to vote against a loan to the British or become labeled Nazis.
Moreover, in April of 1947, the New York Times covered a statement issued by
the chairman of the American Zionist Emergency Council (AZEC), Dr. Abba Hillel
Silver. The statement, claiming to speak for all Zionist organizations in the U.S.,
and was issued after an executive committee meeting of the AZEC. The statement
characterized the British program in Palestine as organized banditry and likened
Britain to a faithless guardian scheming to destroy his ward. In the statement, the
British Foreign Secretary, Mr. Ernest Bevin, is charged, with reviving the black and
tan days of Ireland in the Holy Land.
All this begs the question: why was the powerful rhetorical image of the Black
and Tans not made use of during the first 20 years of the Mandate Period, since it
was precisely during these years that former Black and Tans were actually used
by Britain to control Palestine? Especially during the Arab revolt (1936-1939), one
might expect to find the image of Black and Tans employed in the media (as it
had been during the Irish Rebellion), since the parallels seem so obvious. But it was
not. While the Arabs were struggling for self-rule in these years, the media coverage
from the USA and Britain did not draw upon this image. But by 1939, after the Arab
Revolt had been put down, and after the population of Jews in Palestine had increased
significantly (yet had still not reached a majority), and the British had issued the White
Paper of 1939, the Zionist leadership began to look more and more to the USA (not
Britain) as a source for international support.
It was about this time that David Ben-Gurion adopted a strategy to enlist popular
American support for Zionism. He advocated a public awareness campaign and
although earlier he had feared comparing the Zionist struggle to that of the Irish
struggle for self-rule, he now endorsed it. Although he disagreed with the Revisionist
Zionist movement in several respects, he now approved their efforts to wage a public
[ 50 ] The Image of Black and Tans in late Mandate Palestine
relations campaign in the U.S. that included a popular level (newspapers, Christian
clergy, public gatherings, etc.) as well as direct advocacy with members of the U.S.
Congress. In the 1940s, some Zionists in the U.S. carried out a highly organized and
systematic public opinion and political-influence campaign. Peter H. Bergson (Hillel
Kook), a Palestinian Jew, came to the U.S. in 1940 and led a relatively small group
of Palestinian Jews and others in this effort. They monitored newspapers, issued
press-releases, submitted letters to editors and corresponded broadly. One of their
rival Zionist groups, the American Zionist Emergency Council (AZEC), employed
Rueben Fink to write letters to each member of the U.S. Congress and personally met
with many congressmen. By 1946, Fink could boast in the introduction to the massive
book AZEC had commissioned him to write, that 86% of the U.S. Senate and 75% of
the House of Representative were sympathetic to the cause of Zionism. The change
in approach of the Zionist leadership away from Great Britain and toward American
popular and political support made the use of the image of the Black and Tans a
useful rhetorical tool.
In Part I, circumstantial evidence was marshaled to show that the High Commission-
ers concerns of black and tan tendencies may have arisen from the actions of the
Special Night Squads (SNS). Interestingly, although led by an eccentric Brit (Wing-
ate), the SNS were mostly Jewish, were housed at Jewish settlements, and received
some of their funding from the Jewish Agency.
In the first two decades of British Mandate Palestine, an analogy between the
Black and Tans in Ireland and the situation in Palestine held the following two
parallels: The Arab Palestinians, resisting the colonization of their land, were equated
to the Irish; the Black and Tans in Palestine were equated to the colonial powers,
the Zionists aided by the British. What makes the findings of Part II of this article
curious is that suddenly the image of the Black and Tans was used in public political
discourse in the U.K. and the U.S., but the parallels were changed. Suddenly it was the
Jews of Palestine who are equated to the Irish; the Black and Tans in Palestine were
as British as they were in Ireland. The Palestinian Arabs were entirely absent from the
analogy. As early as 1936, American Zionist Jews had used the analogy of Ireland to
communicate with their American audiences. The idea was simple: Jewish Americans
should help to create a Jewish Free State in Palestine, the same way that Irish
Americans had helped to create the Irish Free State. Since the Zionists portrayed their
own endeavors in Palestine as colonial throughout the early Mandate period, it seems
ironic that by the 1940s, American Zionists were portraying the Jews of Palestine as
the colonized seeking to rid themselves of those Black and Tan British.
This research sheds light on three areas of significance. First, early in the Mandate
period, American and British public discourse was not critical about former Black
and Tans serving in Palestine. This loud silence is significant because it fits into the
Jerusalem Quarterly 40 [ 51 ]
paradoxical phenomenon that certain areas of the globe (namely central Europe) were
seen as fit for the right of self-determination, while other areas (namely Asia and
Africa) were seen as in need of civilization. President Woodrow Wilson (champion
of the right of self-determination) was a man of his times, times when colonialism
was not questioned by the West. The vast majority of people in Palestine at the time
(namely the Arabs) were viewed by the West as unfit for self-determination and in
need of altruistic colonialism.
Second, the High Commission for Palestines concern about black and tan
tendencies in 1937 is significant in that it refers to British and Zionist actions
(namely, the SNS) and remains limited to internal British correspondence between
Jerusalem and London. It does not enter into public discourse. In other words, even
at the height of the violence during the Arab Revolt (when an analogy to the Irish
Rebellion would seem most fitting), public discourse does not pick up the image of
Black and Tans. But then again, since the Zionists, to a large extent, controlled the
media coming out of Palestine, it would have been to their disadvantage to invoke the
image of Black and Tans at this stage, since the Arabs (not the Jews) would have
been analogous to the Irish.
Third and finally, the ironic use of the image of Black and Tans by Zionist
activists in the mid-1940s is significant. Although Zionists enjoyed strong control
over newspaper reports on the situation in Palestine throughout the Mandate period,
by the 1940s they began a more aggressive form of influence. Mainstream American
Zionists and Revisionist Zionists operating in the U.S. began to employ the powerful
image of Black and Tans in their rhetoric. Both groups began to purchase ads in the
New York Times to engender U.S. support for the Zionist movement. By the time U.S.
support for Zionism was most crucial, namely as Britain announced, in 1947, that it
would turn over the issue of Palestine to the United Nations and give up its Mandate,
the United States government and to a large degree, American public opinion had been
significantly shaped by Zionists efforts, including their employment of the image of
the Blank and Tans.
Richard Cahill is the Director of International Education; Associate Professor of
History at Berea College in Kentucky in the US.
[ 52 ] Indian Muslims and Palestinian Awqaf
At the dawn of the twentieth century, British
India contained more Muslims than the
collapsing Ottoman Empire. The Indian
Muslim eliteof which many claimed
descent from various Arab, Iranian and
Turkish ethnicitieswere always conscious
of their membership in trans-Indian, pan-
Islamic world- the ummah beyond the
borders of their own homeland. Trade and
pilgrimage to the Haramayn Sharifayn in
Hijaz, Jerusalem in Palestine, Karbala and
Najaf in Iraq, kept a steady, annual stream
of Indian travel to and from the Middle East.
In addition, some Muslim princely rulers
such as the Nizam of Hyderabad welcomed
migrants from Hijaz and Hadramawt
to settle in his Dominions from the late
eighteenth century.
The Indian Muslim
elite maintained deep interest in the affairs
of the Ottoman Empire, considering it to be
the last political vestige of Muslim political
power as the rest of the Islamic world had
Indian Muslims
and Palestinian
Omar Khalidi
General view of the entrance of the Indian
Jerusalem Quarterly 40 [ 53 ]
been colonized or controlled by the European powers.
The Indian Muslims interest
in the Ottoman Empire manifested in at least four ways. One was through political
support to the independence and territorial integrity of Ottoman Empire as shown
by the Khilafat movement;
the second was financial support to projects like the
Hijaz Railway;
the third was the financial aid for relief from natural and man made
calamities in the Empire,
and fourth, through financial support to the advancement
and preservation of Muslim religious and cultural institutions. Indian Muslim financial
support to the Haramayn Sharifayn, Karbala and Najaf is manifested by the Nizam of
Hyderabads involvement in the preservation of the Prophet Mosque in Madina and
Awadh nawabs in Shiite shrines. In 1924, the Nizam deputed an engineer to undertake
the repairs to the Prophets mosque.
The Shiite nawabs of Awadh in northern India
gifted endowments for the shrines in Najaf and Karbala.
This article is concerned with Indian Muslim support to the projects of religious
and educational purposes in one part of the former Ottoman Empire, Palestine during
the British Mandate, 1918-1948. In Jerusalem, Indian Muslim presence dates back to
thirteenth century CE, exemplified by the case of Zawiyat al-Hindiyyah or Zawiyat
Faridiyyah. With the spread of Sufism in Jerusalem during the 16th Century, many
of the Sufi centers Zawiya were established to accommodate the followers of Sufi
Orders. There were over 70 Sufi orders in Jerusalem at the time. The Indian Sufis
of the Christi order took the Chilla (the word stems from the Persian, Urdu word
for 40 symbolizing the number of days spent in seclusion in prayers) where Shaykh
Farid al-Din spent 40 days, as a meeting place for them, which was originally the
Zawiyah of the Rifai Order. The Indian Sufis purchased this piece of land and declared
it as Waqf in the name of Shaykh Farid, later on the Indian residents purchased the
surrounding lands also to be a Waqf as the Takiya Faridiyyah in Jerusalem. This
zawiyah is thus named after Farid al-Din Masud, (1175-1265), a Sufi shaykh hailing
from the Punjab province in northern India. Farid al-Din Masud is also know by his
Persian/Urdu honorific Ganj-i Shakar repository of sugar. The Zawiyah, now a Waqf
property measuring nearly 1.5 acres and is a prime real estate site. The Zawiyah has
been extensively documented. The medieval traveler Evliya Chelebi identified it as
one of the largest Zawiyah in the city in 1671. The old structure was largely replaced
by a new building in 1869-1870, according to Taysir Jabbarah.
In 1922, Haj Amin
al-Husseini (1897-1974) requested the Indian Khilafat Movement leader Mawlana
Muhammad Ali Jawhar (1878-1931) to send someone to look after the Zawiyah.
Consequently, Khwaja Nazir Hasan Ansari (1880-1951) of Saharanpur, U.P. arrived in
Jerusalem in 1924 to look after the Zawiyah. Upon arrival, he found, the Hospice in
a dilapidated condition with a few old houses which were later badly damaged during
the 1927 earthquake.
Ansari made several trips to his native India to raise funds for
the rebuilding of the hospice between the two world wars. In 1931-1940, Shaykh Nazir
Ansari successfully raised money in India from the Nizam of Hyderabad, Mir Osman
Ali Khan (reigned 1911-48), the Nawab of Rampur and the Nawab of Bahawalpur.
The main building in the hospice was named as Osman Manzil after the Nizams
name. During 1939-1947, the Zawiyah became a leave center for the Indian army
[ 54 ] Indian Muslims and Palestinian Awqaf
soldiers stationed in the Middle East. Two large dormitories built by the Indian army
were named Travancore Wing and Delhi Wing. The hospice was damaged during the
Israeli bombing during the 1967 war killing Shaykh Nazir Ansaris mother and other
family members. The shaykhs house was also destroyed. The Indian governments
help enabled the hospice trustees to repair the damage but more remained to be done,
according to a former prime minister I.K. Gujral.
A series of distinguished Indians
visited the Zawiyah during the 1930s culminating in the visit of Gujral in 1996, where
he found the hospice, an oasis of Indian hospitality.
However, the Shaykhs Indian
wife moved to Beirut after the 1967 war and the Shaykhs Palestinian wife and Munir
al-Ansari are now in control of the Zawiyah.
Evidently, the Zawiyah is only one of
the many Indian Islamic (and some Indian Christian) endowments in Palestine. In the
Islamic court of Jerusalem, Taysir Jabbarah found a record dated 1656 CE/1067 A.H.
documenting a Waqf created by Salih, son of Jawhar al-Hindi al-Kashmiri.
The Waqf
in question was a house to accommodate pilgrims from Kashmir. Beyond Jerusalem,
Indian Muslims purchased lands in Ramallah and Gaza dedicated as Waqfs.
former Indian diplomat in Ramallah, Zikrur Rahman has identified Waqfs in Haifa and
Jaffa, and is documenting Indian Muslim and Indian Christian endowments in all parts
of Palestine, pre and post 1948 to inventory the Indian legacy in the Holy Land.

As noted earlier, Indias Muslims constituted the largest segment of the Muslim
Islamic Congress (Conference) in Jerusalem (1931) Haj Amin al-Husseini, Maulana Shawkat Ali among
the Muslim Leaders.
Jerusalem Quarterly 40 [ 55 ]
ummah until the partition of the subcontinent in 1947. Before the era of large scale
oil revenues in the Middle East, many in the Arab world looked up to Indias rich
princes and businessmen for financial aid for religious and charitable projects. A
Palestinian delegation to the Hijaz allegedly issued an appeal in 1922 to India and
other Muslim countries to help foil an attempt to convert the al-Aqsa Mosque into
a place of worship for Jews. Fears of an intense Pan-Islamic response to this matter
threw the British Colonial Office into a dither.
It was under these circumstances
that a three man Palestinian delegation headed by Jamal al-Husseini (1892-1982),
Secretary of Palestine Muslim-Christian Association visited India from November
1923 to June 1924 to collect funds for the restoration of the al-Aqsa Mosque.
other two members of the delegation were Shaykh Muhammad Murad, Mufti of Haifa
and Shaykh Ibrahim al-Ansari.

Respecting Indian Muslim sensitivities and driven by fears of revolt, Lord
Reading, the Viceroy of India received the Palestinian delegation on 6th November,
giving it official sanction and approval. The delegates subsequently toured several
cities in India collecting funds. The Indian Muslim leaders of the time- the brothers
Muhammad Ali and Shawkat Ali, Hakim Ajmal Khan, Sayf al-Din Kitchlew, and
Dr. M.A. Ansari accompanied the delegates. The Palestinians goal was to raise about
1,50,000 British pounds but they were only able to raise 25,000 Pounds, of which
A rare photo showing Haj Amin al-Husseini presenting the Palestian Flag to Maulana Shawkat Ali, beside
Maulana Shawkat Ali is Sheikh Nazir Hasan Ansari.
[ 56 ] Indian Muslims and Palestinian Awqaf
major amountsover 100,000 Indian Rupees came from the Nizam of Hyderabad
and the Bohra Dai Mutlaq Tahir Sayf al-Din.
In addition to donating funds, the
Nizam wrote to the Turkish leader Mustafa Kamal Ataturk urging him to send funds
and restoration experts. But the Turks were engaged in fighting invading armies, and
Ataturk responded that no money or experts could be spared at the time.
rivalry between factions in Palestine played a part in the relatively small collection
made in India. According to Raef Yusuf Najm, a Jordanian scholar, the enemies of
The Supreme Islamic Council wrote to the princes and leaders of Arab and Islamic
countries warning them against making contributions and claiming that the members
of the Islamic Council used these contributions to assassinate their political opponents,
not to restore the al-Aqsa Mosque.
Regardless of the amount collected and regardless
of Turkish preoccupation with the war of liberation, the renowned Ottoman architect
Ahmad Kamal al-Din restored the al-Aqsa mosque during the years 1922-26 earning
him worldwide acclaim.
During the three decades of the British Mandate in Palestine (1918-48), twenty-
one assets were turned into Waqfs. The largest of them was the donation of the
Nizam of Hyderabad. The man who was instrumental in getting the donation was
Haj Amin al-Husseini (1895-1974). Haj Amin was appointed by High Commissioner
Herbert Samuel as Grand Mufti of Jerusalem on 8th May 1921, a post on which he
remained until the 1950s. He was also appointed by Samuel as President of the newly
established Supreme Muslim Council (SMC) in Jerusalem in March 1922. He led a
campaign during 1928-29 rousing the Arabs of Palestine to stand against the threat
to the Muslim holy places in Jerusalem. Haj Amin took his campaign beyond the
border of his native land to neighboring Trans Jordan, Syria, Iraq and India. He arrived
in Hyderabad accompanied by the Egyptian Pan-Islamist Muhammad Ali Allouba
Pasha, the Mufti arrived in Hyderabad on 21st July 1933. He was the official guest
of the state. After the visit, the Mufti wrote a long letter to the Nizam on 27th July
thanking him for his philanthropy for al-Aqsa project. The Mufti further requested the
Nizam as a pious Muslim ruler to donate funds for a projected Islamic university in
Jerusalem. The Nizam, whose fabulous wealth and famed generosity toward Islamic
causes had spread outside India into the Middle East, obliged. Soon correspondence
ensued between the Prime Minister of Hyderabad and the British Residency, through
which the colonial authorities compelled the Nizam to conduct his foreign affairs.
Through British diplomatic channels, the Nizam contributed LP7, 543 for the Islamic
University which the Islamic Congress that was held in Jerusalem in 1931 had
resolved to establish.
The sum was deposited in a bank and not used until 1938.
According to Yitzhak Reiter, Haj Amin al-Husseini used this money to purchase
1,000 dunums of agricultural land in Kafr Zayta (in the Tulkaram sub-district) as part
of the struggle over land purchases in Palestine, and to dedicate that land as a Waqf
for the foundation of the Islamic university in Jerusalem (rather than using the funds
directly for university, as the founder had intended). His purpose was to keep the land
out of Jewish handsThe land purchase by SMC [Supreme Muslim Council] was to
set a pattern for the Muslim community to thwart land acquisition by Jews.
Jerusalem Quarterly 40 [ 57 ]
1 Omar Khalidi, Sayyids of Hadramawt in
Medieval and Early Modern India, Asian
Journal of Social Science The Hadhrami
Role in the Politics and Society of Colonial
India, 1750s-1950s, pp. 67-81, in Hadhrami
Traders, Scholars and Statesmen in the Indian
Ocean, 1750s-1960s, edited by Ulrike Freitag
& William G. Clarence-Smith, (Leiden: E.J.
Brill, 1997).
2 Azmi Ozcan, The Ottomans and the
Muslims of India During the Reign of Sultan
Abdulhamid II pp. 299-303, in The Turks, v.
4 edited by Hasan Celal Guzel et al, (Ankara:
Yeni Turkiye, 2002).
3 Azmi Ozcan, Pan-Islamism: Indian Muslims,
the Ottomans and Britain, 1877-1924, (Leiden:
Brill, 1997); Gail Minault, The Khilafat
Movement: Religious Symbolism and Political
Mobilization in India, (New York: Columbia
University Press, 1982); A.C. Niemeyer, The
Khilafat Movement in India, (The Hague:
Nijohff, 1972).
4 William Ochsenwald, The Hijaz Railroad,
(Charlottesville: University of Virginia
Press, 1980), pp. 69-74. Syed Tanvir Wasti,
Muhammad Inshaullah and the Hijaz
Railway, Middle Eastern Studies 34, 2 (April
1998): 60-72
5 Takashi Oishi, Muslim Merchant Capital
and the Relief Movement of the Ottoman
Empire, 1876-1924, Journal of the Japanese
Association for South Asian Studies 11
(October 1999): 71-103.
6 Secret intelligence Reports, British Library,
cite in full.
7 Meir Litvak, Money, Religion and Politics:
the Oudh Bequest in Najaf and Karbala,
International Journal of Middle Eastern
Studies 33, 1 (2001): 1-21; idem, A Failed
Manipulation: the Oudh Bequest and the Shii
Ulama of Karbala and Najaf, British Journal
of Middle Eastern Studies 27, 1(2000): 69-89.
8 Taysir Jabbarah, al-Muslimun al-Hunud wa
Qidyat Filastin, (Amman,: Dar al-Shuruq,
1998), pp. 57-61.
9 Ahmad Nazir Hasan Ansari, How Jerusalems
Indian Hospice Lost Hindi Touch, The Milli
Gazette (16-31 October 2007), p. 13. Ahmad
Ansari is completing a thesis on Indian Islamic
Heritage in Jerusalem, email from the author
living in Beirut to the present writer dated 12
April 2009.
10 I.K. Gujral, Saga of Indian Hospitality in
Jerusalem, India Abroad (New York, 15
March 1996).
11 I.K. Gujral, Saga of Indian Hospitality in
Jerusalem, India Abroad (New York, 15
March 1996).
12 Ahmad Nazir Hasan Ansari, op. cit.
13 Email from Dr Taysir Jabbarah, 10 March
14 Taysir Jabbarah, al-Muslimun al-Hunud,
op.cit., p. 58.
15 Conversation over the phone with Zikrur
Rahman in New Delhi, 20 March 2009.
16 Sandeep Chawla, The Palestine Issue in India
Politics in 1920s, pp. 27-42, in Communal
and Pan-Islamic Trends in Colonial India,
edited by Mushirul Hasan, (New Delhi:
Manohar, 1981), p.29,
17 Muslim Outlook (Lahore) 7 June 1924, as
cited in Sandeep Chawla, The Palestine
Issue in India Politics in 1920s, pp. 27-42, in
Communal and Pan-Islamic Trends in Colonial
India, edited by Mushirul Hasan, (New Delhi:
Manohar, 1981), p. 31, footnote 23, citing
Colonial Office to India Office 4 August 1922,
unpublished archival documents preserved in
the British Librarys India Office Records.
18 British Viceroy Lord Readings Telegram to
Secretary of State for India in London dated
7 August 1923, as cited in Sandeep Chawla,
op.cit., footnote 39, page 39.
19 British Resident at Hyderabads telegram to
Political Secretary, Government of India 14
December 1923, as cited in
20 Nizam of Hyderabads letter and Ataturks
response in Turkish Presidential Archives,
located in the Presidential Palace, Ankara. I am
grateful to Professor Yildirim Yavuz of Middle
East Technical University for this valuable
information. Email dated 10 June 2009.
21 Raef Yusuf Najm, Jordans Role in Ensuring
the Protection of Islamic and Christian Holy
Sites in al-Quds al-Sharif, posted on the
website of Isesco, see
Omar Khalidi is the Librarian for Aga Khan Program at Massachusetts Institute of
Technology in the US.
[ 58 ] Indian Muslims and Palestinian Awqaf
Palestine/p9.php accessed on 6 June 12,
2009. Najm lists the amount of contributions
received worldwide.
22 Yildirim Yavuz, The Restoration Project
of the Masjid al-Aqsa by Mimar Kemalettin
(1922-26), Muqarnas 13 (1996): 149-164.
The article is available online via
23 Sayyid Dawud Ashraf, Awraq-i Muarrikh,
(Haydarabad: Shugofa Publishers, 1998)., pp.
1091-114, the Urdu books chapter entitled
Filastin University ke Liye Giran Qadr
Atiya, is based on archival records in State
Archives, Haydarabad, India.
24 Yitzhak Reiter, Islamic Endowments in
Jerusalem under British Mandate, (London:
Frank Cass, 1996), p. 68
Jerusalem Quarterly 40 [ 59 ]
Emily Jacirs audio work Untitled (servees)
was produced as a site specific work and
installed in 2008 at Damascus Gate, in
Jerusalems Old City. It was displayed as
part of the second edition of the Jerusalem
Show organized by The Mamal Foundation.
In its form, content and location, it was a
crucible of contemporary Palestinian visual
art and culture, of Jacirs practice, and of
Palestinian efforts to affirm presence and
ownership of the city in the face of the
forced silent transfer.
Emily Jacir is one of the most successful
Palestinian contemporary artists and one
of the best known internationally, as well
as arguably its most recognized. She won
numerous prestigious awards including the
2008 Hugo Boss Prize of the Guggenheim
Foundation in New York; where the Jury
noted her, rigorous conceptual practice
bears witness to a culture torn by war
and displacement through projects that
unearth individual narratives and collective
Jerusalem Servees
Interview with
Emily Jacir
Adila Laidi-Hanieh
Photo courtesy Emily Jacir.
Emily Jacir 2009
[ 60 ] Destination: Jerusalem Servees
experiences. In 2007 she won the Prince Claus Award, an annual prize from the
Prince Claus Fund for Culture and Development in the Hague, which described Jacir
as, an exceptionally talented artist whose works seriously engages the implications of
conflict (PCF). In 2007, she won the Leone dOro a un artista under 40 - (Golden
Lion Award for an artist under 40), at the Venice Biennale, the oldest and premier
international art event in Europe, often dubbed the Olympics of art, for a practice
that takes as its subject exile in general and the Palestinian issue in particular, without
recourse to exoticism.
Jacir was born in Bethlehem and spent her childhood in Saudi Arabia, attending
high school in Italy. She studied fine arts there and in the United States.

Like many
contemporary Palestinian artists, she is forced to divide her time between the Diaspora
and Palestine, in her case, between New York and Ramallah.
Jacir has worked in a variety of media including film, photography, installation,
performance, video, writing and sound. She has exhibited extensively throughout
the Americas, Europe, and the Middle East since 1994, holding solo exhibitions in
major galleries and biennials in Palestine, Jordan, Lebanon, the UAE, New York,
Los Angeles, Venice, Sydney, etc. She has also been involved in creating numerous
projects and events in Palestine, such as Bir Zeit Universitys Virtual Art Gallery,
and she also founded and curated the first International Video Festival in Ramallah
in 2002, and works as a full-time lecturer at the International Academy of Art in Al-
Her major works include: Memorial to 418 Palestinian Villages Destroyed,
Depopulated and Occupied by Israel in 1948 (2001) a tent with embroidered names
of the villages, Where We Come From (2001-2003) for which Jacir travelling on
her American passport- asked scores of Palestinians living both abroad and within
Palestine if she could fulfill a wish for them in Palestine. She collected responses and
carried out tasks in a performance of wish fulfillment by proxy.
Crossing Surda (a record of going to and from work) (2002) (made after an Israeli
soldier threatened her and put an M-16 to her temple at the Surda checkpoint on her
way to work in Bir Zeit, and Material for a film (2005-ongoing) - for which she won
the Venice Biennale Golden Lion Award - where she documents aspects of the life of
Wael Zuaiter, a Palestinian intellectual living in Rome, mistakenly identified as one
of those responsible for the Munich Olympics murder of Israeli athletes and his 1972
assassination by Mossad. The work creates a film in the form of an installation where
she has gathered together photographs, books, music, letters, interviews and telegrams.
It even includes a clip from a Pink Panther film in which Zuaiter had a small part.
With the accolades also comes censorship, most recently at the 2009 Venice
Biennale; and ferocious criticism, as in critiques of her Guggenheim award. Time Out
New York wrote: That such a crude, self-indulgent exercise has been given one of
contemporary arts most prestigious awards is unfortunate, though not, sadly, entirely
unexpected (Howard Halle). The New York Times argued that: If the ultimate point is
to arouse humane concern for Palestinians in general, Ms. Jacirs work falls short (Ken
Jerusalem Quarterly 40 [ 61 ]
Untitled (servees) echoes a recurrent theme in contemporary Palestinian cultural
production: Hani Abu Assads Ford Transit, Azmi Bisharas Al-Hajez, Sandi Hilal
and Alessandro Pettis Road Map, etc. dealing with the ubiquity of this indispensable
and uncomfortable mode of transport to navigate post Oslo archipelagoes. In Jacirs
practice, however, it is a constant theme, which intersects here with Jerusalems
former prosaic, yet vital function as a regional transportation hub.
Trying to revive another of Jerusalems functions, that of erstwhile cultural capital,
al-Mamal is part of a handful of struggling non-governmental cultural institutions
serving Palestinians in Jerusalem, and was established in 1998 by curator and gallerist
Jack Persekian in a former tile factory close to New Gate. It serves as a base for its
various initiatives: residencies, exhibitions and youth workshops. A contemporary,
conceptual art space may seem out of place in an area filled with tourist shops and
Catholic institutions, but it is also a manifestation of Palestinian Jerusalemites war
of maneuver to assert their presence in the city. Regular activities of the Foundation
include a single event: The Jerusalem Show. It is an ambitious endeavor that exhibits
annually scores of Palestinian (local and Diaspora) and international artists in the
Old City- in its Turkish baths, youth clubs, cafs, walls, schools, etc. It brings the
local population into contact with contemporary art, but it also creates a new level of
Palestinian and Palestinian-oriented activity in the Old City, the highlights of which
are the guided tours of the art works. The Jerusalem Show is defined as:
Neither a biennial nor a one-time event. It is neither a large-scale show nor
an international grand exhibition. We like to see it as an attempt to intercede
between the apocalyptic decadal tides of upheaval under which the city
kneels to wage an action of covert resistance to the forced hegemony
of one creed and one people on the city. In a way it can be perceived as a
political action, and so we tried to garner as much support as possible from
institutions, organizations, youth centers, clubs, etc., who operate in the
city. The Jerusalem Show presents works, performances, and interventions
throughout the Old City as unique actions that promote a re-reading of the
city in a creatively open, accessible, and interactive manner (Al-Mamal).
The works shown are indicative of the forms and trends of international and
Palestinian conceptual contemporary art: Video art, light installations, text based
works, site-specific installations, multimedia and photography. The themes -dealing
mostly with archiving, belonging, memory and resistance- and the style of the
Palestinian art works are indistinguishable from the internationals. The whole event
is -as most cultural activities in Palestine are- funded by Western donors, but is
logistically supported and housed by local community institutions.
Emily Jacirs work stood out as, a site- and occasion-specific work. It engaged
not only the physicality of the city but also its history. It also interpellated and caught
its public by surprise by its medium: sound. Any confusion that this was part of the
quotidian soundscape of the city was dissipated by the absence of a visibly logical
[ 62 ] Destination: Jerusalem Servees
origin to it (taxi drivers). To the regular Jerusalemite pedestrian, the dissenssus
produced would be sharpened by its incongruous location (inside Damascus Gate
where there are no car parks), by the names of the cities called out (Beirut, Damascus,
etc.), as well as by the description of the sounds as a work of art (through a sign
posted near the sound system), certainly clashing with received notions of art.
The work is a sound piece of cab drivers voices calling out their destinations to
attract passengers, destinations no longer attainable post 1967. The work underscores
Jerusalems isolation from its cultural and geographic environment, and its very
existence challenges and historicizes this seemingly eternal and fixed status quo.
This work can be seen as exemplary of original works of political art that induce a
dissensus in their public. Political content (here, the impossibility of movement due
to occupation) is not a clichd Palestinian specificity, but is indicative of an increase
Photo courtesy Emily Jacir. Emily Jacir 2009
Jerusalem Quarterly 40 [ 63 ]
of overt political content in the arts internationally, caused by the theoretical and
conceptual turn in contemporary art, reaction against the intense commodification of
1980s Western art, post 1989 end-of-history debates, the rise of identity politics; and
with the globalization-induced visibility of Third World and conflict area artists into
the international art world.
The philosopher Jacques Rancire has increasingly been writing on aesthetics,
becoming the premier theoretician of political contemporary art. Perhaps mindful of
the dismissal of political art as mediocre, didactic or propagandist, and of competition
by the profusion of real time reports and images of political events and injustices,
Rancire warns that: The politicsof art is not oriented at the constitution of political
subjects. It is much more oriented at the reframing of the field of subjectivitythe
political interpretation of the uncanny (Rancire 2004, 62). For him, the ideal effect
of politicized art is Dissenssus and/or heterology, primarily the creation of a
fissure in the order of the sensible:
The dream of the suitable political work of art is...the dream of disrupting
the relationship between the visible, the sayable, and the thinkable without
having to use the terms of a message as vehiclesuitable political art
would ensure...the prediction of a double effect: the readability of a political
signification and a sensible or perceptual shock causedby the uncanny,
by that which resists significationthe ideal effect is always the object of
negotiation between opposites, between the readability of the message that
threatens to destroy the sensible form of an art and the radical uncaniness
that threatens to destroy all political meaning. (Rancire 2004, 63).
The distinction here between artistic/political tactics and effects is clear, Works that
create an ideal effect/dissenssus are those that are not didactic, do not over determine
audiences reactions; as is Untitled (servees). The interview below charts how the
work was made and the reactions it received, and also places it in the context of Jacirs
interest in transportation routes, past, and present; metonymic of dominance and
oppression. Emily Jacirs childhood memories of Jerusalem as related in the interview,
Untitled (servees), and its exhibition, all underscore Palestinians Jerusalemites and
exiled- concrete, quotidian/secular connection to Jerusalem as a living city, despite
more than forty years of strangulation.
Q: Untitled (servees) seems to be part of a larger project on transportation in
Palestine, after your research into the old bus route linking Hebron to Bethlehem;
or is it a specific meditation on Jerusalem -as part of a wider regional hub?
Untitled (servees) is a small component of my ongoing long-term research, which
explores and investigates the disappearing transportation network in Palestine and
its implications on the physical and social experience of space. I have quite a large
body of research on this and there are several works which I would include under
[ 64 ] Destination: Jerusalem Servees
this category such as Where We Come From (2002), Crossing Surda (a record of
going to and from work) (2002), and more recently Lydda Airport (2007 2009).
Of course this is all linked to larger themes that my practice addresses including
movement (both forced and voluntary), repressed historical narratives, resistance,
political land divisions, and the logic of the archive. I wouldnt limit my obsession
with transportation to Palestine however! My latest public project that was supposed
to take place in Venice for the Biennale entitled stazione was an intervention situated
on each of the vaporetti stops along line #1. The names of each vaporetto station along
this route were to have been translated into Arabic and placed next to their Italian
counterparts creating a bilingual transportation route through the city. Unfortunately,
the Municipal Authorities of the City of Venice cancelled the work for political
reasons and it did not take place.
Q: This is your first work on Jerusalem, which resurrects its past as a hub for
regional transport. Are there other specificities of Jerusalem that speak to you for
other work (its religious significance, childhood souvenirs, etc?)
In works like Where We Come From (2002) Jerusalem played a very prominent role in
many of the participants requests. Jerusalem is also the heart of another work entitled
ENTRY DENIED (a concert in Jerusalem) (2003), which was based on a group of
musicians: Austrian nationals Marwan Abado, Peter Rosmanith, and Franz Hautzinger
who were denied entry at Ben Gurion International airport by the Israeli Authorities
for security reasons. They were slated to give a concert in East Jerusalem as part of
Yabous 12
Jerusalem Festival Songs of Freedom. I asked them to play the concert
exactly as it was to have been played in Jerusalem and then I recorded them in an
empty theater in Vienna. In this piece I transformed that which was to have been a live
performance into a digital record of that which was not allowed to take place. Several
years later in 2006 I was able to project this concert on the walls of the old city in
Jerusalem with Al-Mamal Foundation finally bringing the concert home.
Going back to Untitled (servees), one of the features in the landscape of Palestine
for me since my childhood has always been the sound of the servees drivers calling
the names of their various destinations. As a kid I was always imitating their calls
over and over again. The work itself is an audio work located at Bab il Amoud
(Damascus Gate), which stands at the start of the road leading to Nablus and onwards
to Damascus. Once a massive hub of the main regional transport network of servees
(communal taxis), it had direct links to Beirut, Amman, Baghdad, Kuwait as well
as every urban Palestinian center such as Lyd, Jaffa, Ramallah, Nablus, Gaza, and
Ramle. Damascus Gate was the point where servees drivers used to pick up customers
by calling out the names of their various destinations. Untitled (servees) recalls that
purpose and the once fluid space of movement, connection and exchange and attempts
to make visible through sound the fractures and interactions of everyday life within
the disintegrating urban landscape. Calling out cities servees drivers recall their
Jerusalem Quarterly 40 [ 65 ]
I spent around a month going around and working with the servees drivers to
record them calling out cities. I ask them to call out their destinations some of which
they can still reach like Bethlehem and Ramallah. I also had them recall those cities
that were once attainable but no longer are such as Beirut, Kuwait, Baghdad, Gaza
as the years go by we lose more destinations. The calls of the servees drivers are
a sound which is disappearing from our contemporary landscape. The final piece
is a 20-minute audio track of their calls which when installed on site blend into the
sounds of the city. If you happen to walk by when it is the call for Beirut or Baghdad
or Gaza you would really notice something uncanny, given the impossibility of such
destinations from Jerusalem today, otherwise it just sounds like servees drivers calling
out everyday destinations.
As for your question regarding the specificities of Jerusalem that speak to me, the
religious significance does not speak to me at all (and never has). As for childhood
souvenirs I guess it would simply be walking around and hanging out in Jerusalem
on the family trips we used to take there in the 70s. Its really all the people and
the social interaction that we had with Jerusalem. We used to go from Bethlehem to
Jerusalem to spend a day and I have very vivid memories of wandering around on
foot with my parents, grandparents and other relatives. They would all catch up with
friends, relatives and colleagues. Everyone seemed to know each other. Now making
such a simple journey has been rendered impossible by the Israeli restrictions on
movement and the construction of the Apartheid Wall and that feeling of being part of
a community in Jerusalem has been severed.

Q: Is Untitled (servees) a one time site-specific project or can it be shown
elsewhere, and outside Palestine? Would you transform it into a visual
It is definitely a site-specific audio work and its location was carefully chosen. Bab il
Amoud not only stands at the start of the road leading to Nablus and Damascus but it
was the site of the main hub of this transporation infrastructure. I wanted to place the
audio work in Nablus and Ramallah and Bethlehem as well. Of course at each of these
sites the audio work would be different as the names called by servees drivers in each
city would be different and depend on the transportation route. Untitled (servees) is
meant to be experienced aurally in a specific place and would not be able to be shown
outside of its context or location. The only way to show this work outside of Palestine
is as a documentation of a site-specific project that took place.
Q: Can you tell us about some of the reactions you got to the project?
I could write a book about the reactions to the work starting with the servees drivers
themselves! During the course of the month I recorded them I heard so many amazing
stories about their routes. It was also challenging trying to explain the project to them
and convincing them to call out names of places none of us can get to anymore. When
[ 66 ] Destination: Jerusalem Servees
I asked them to call for Gaza this led to some very intense political discussions about
the contemporary situation. Once installed I had quite a variety of reactions from
kids simply running around imitating the calls, to people unaware of anything out of
the ordinary around them when the piece blended into the city, and then there were
those of an older generation who just stopped dead in their tracks in disbelief when
they heard the all too familiar sound of a servees driver calling out Beirut, Amman, il
Q: From what I understand Lydda Airport (2007 2009) deals with another
transportation hub in Palestine. Can you tell us a little about it, what format is it
Lydda Airport (2007 2009) is a short animation film that takes place at Lydda
Airport sometime in the mid to late 1930s and I perform in it. It comes from my
research into the Jerusalem, Lydda and Gaza airports and Palestine Airways. My
character is based on a story Salim Tamari told me once about his father (a transport
company employee) who waited with a bouquet of flowers to welcome Amelia Earhart
at Lydda Airport. She never arrived. The location is Lydda Airport under construction
when it was also a functioning airport. One of the dominant characters in the piece is
an airplane called Hannibal. It mysteriously disappeared in 1940 somewhere over the
Gulf of Oman en route to Sharjah. No trace of the aircraft was ever found. It was part
of the Handley Page fleet of the eight largest passenger planes in the world. In brief
the work touches upon a lost promise and a moment of possibilities.

Q: You travel often between New York and Palestine because you cannot live
in Palestine full time legally, how do you live this experience, intellectually and

It is actually a far more complicated trajectory then that in fact. As a child, along with
a huge contingency of the Palestinian population we were guest workers in Saudi
Arabia and other Gulf countries like Kuwait, so I am really a part of that narrative and
experience. Then there is also my connection and years spent in Rome as well. As for
the space in between Ramallah and New York, we dont have a choice in that matter.
Our country is under occupation; Israel has designed a system to ethnically cleanse us
from our land. Half of our people are forced to live in foreign countries. I dont think it
would be right for me to talk about how devastating it is to me to not be able to live in
Palestine full time legally or the fact that I could be denied entry at any moment when
there are so many Palestinians who are forbidden by the Israeli Government from ever
returning and have never set foot in Palestine. I have had the privilege of constant
returns, and of living, walking, breathing, and touching my land.

Jerusalem Quarterly 40 [ 67 ]
Q: Your recent work seems to be devoted to Palestine, have you been tempted to
explore other subject matter, such as the obvious for a Middle Eastern female
artist: sexuality/body, or abstract subject matter?
My recent work is no more or less devoted to Palestine than pieces that date back as
far back as 1993. There are several trajectories that have been prevalent in my work
since the early 90s such as translation and exchange, as well as the ones I mentioned
earlier: movement (both forced and voluntary), repressed historical narratives,
resistance, political land divisions, and the logic of the archive. My work comes out of
my life experience and I think it is actually quite broad and varied. Having said that I
think its only natural that Palestine is a center in my work since I am Palestinian.
Adila Laidi-Hanieh is a cultural critic. Her first book Palestine Rien Ne Nous Manque
Ici was published in 2008 in Paris and Brussels (Cercle dArt Revue).
Emily Jacir is a Palestinian artist and recipient of the Golden Lion Award of the Venice
Biennele 2007. She is based in New York and Ramallah and teaches at the International
Academy of Art, Palestine.
Guggenheim Award Communiqu:
Halle, Howard. Art review: The Hugo Boss Prize 2008: Emily Jacir. Issue 701 (March 511, 2009).
Time Out New York.
Johnson, Ken. Material for a Palestinians Life and Death. (February 13, 2009). New York Times.
Mamal Foundation:
PCF Communiqu:
Rancire, Jacques. The Politics of Aesthetics. Continuum. New York: 2004.
Venice Biennale Communiqu:
[ 68 ] Book Review
Book Review
Wanderer with a Cause:
Review of Raja
Shehadehs Palestinian
Stephen Bennett
New York: Scribner, 2007, 200 pages
It is clear that the documentation of the
disappearing terrain of Palestine has
taken on increased importance of late.
The steady intrusions of Israeli settlers
into Palestine, the Israeli governments
intransigent defiance of international calls
to halt settlement construction in the West
Bank, and the desecration of Palestinian
land as a result of the Separation Wall
all have rendered Palestinian land
an increasingly endangered concept.
Fortunately, Raja Shehadehs Palestinian
Walks aptly recounts the tragically altered
and changing lands of Palestine in the
form of an affectively written memoir
that recounts his experiences on six
sarhas. In Shehadehs own words, A man
going on a sarha wanders aimlessly, not
restricted by time and place, going where
his spirit takes him to nourish his soul
Jerusalem Quarterly 40 [ 69 ]
and rejuvenate himself. (p. 2) One can appreciate the cathartic effects these sarhas
have on the author throughout the book as he escapes the realities of the occupation
and ventures into the hills of Palestine. Recounting intermittent walks spanning almost
four decades, each chapter encapsulates pivotal and formative periods of change in
Palestine as a result of Israeli incursions and the stealing of territory in the vanishing
landscape surrounding Ramallah where the author has spent the majority of his life.
Palestinian Walks renders meaningless the embedded discourse and phraseology
often used when discussing the settlements, as well as the larger conflict itself, by
plainly revealing the human consequences of the occupation of the West Bank.
For example, Shehadeh brings to light the very real terrifying consequences and
legal and political implications of the legal utilization of abandonment, the
ambiguous catch-all term used by Israel to justify the stealing of Arab homes and
land left vacant after the wars of 1948 and 1967. (p. 13) This is often accomplished
anecdotally, by documenting the heartbreaking stories of local Palestinians who
have lost their lands and livelihoods due to Israeli settlement construction. Of course
these anecdotes comprise but a sliver of the total number of lives directly affected
by such land-grabs, and the modern historiography of the Israel-Palestine conflict
has proven that the vacancies were only intended to be temporary on the part of
the Arab inhabitants. The author also laments the deplorable checkpoints manned by
Israeli soldiers and the humiliation of having to plead with a stranger for something
so basic as freedom of movement to travel from work to his home within his own
country. (p. 50) Shehadehs affective telling of encounters with armed settlers exude
a particular tension, especially tangible for those familiar with the atmosphere created
by automatic weapons in the hands of Israeli settlers who are essentially afforded legal
impunity from their violent actions against Palestinians.
Shehadeh also vividly and effectively details landscapes and geographic features of
Palestine. Many of these, the author notes, are gone forever, including the view of the
Old City of Jerusalem, now obscured by modern Israeli structures. He laments his and
his descendants inability to retrace the paths of their ancestors due to the destruction
of Palestine as it once was, a result of Jewish settlement construction, done with the
aims of establishing a permanent presence and claim to the land. His appreciation
for the land of Palestine and its every detail is apparent throughout his narrative, and
Shehadehs knowledge concerning the history of the landscape is equally as rich as
his writing style. In his provided details of the formative geological periods to its
social history, and in transcending the biblical and Roman periods, the reader comes
to understand one of the true lessons gleaned from the history of Palestine - that
Empires and conquerors come and go but the land remains. (p. 167)
And while Shehadehs narrative is rich in description, his writing is not weighed
down with flighty or excessive stylistics, nor does he obsess with the politics of the
issues of the vanishing landscape to the point of becoming overly polemical. His
account is a straightforward and matter-of-fact one, and thus relates what is obvious
and readily observable in the West Bank today. His book is a realistic and pragmatic
take on the true cost of the settlements; after a lifetime of witnessing settlement rooted
[ 70 ] Book Review
in Jewish religious fanaticism he notes, There is no place like the Holy Land to make
one cynical about religion. (p. 170)
Beyond his descriptions of the altered lands of Palestine, the personal details of
Shehadehs life provide useful insight into the life of the active human rights lawyer
and founder al-Haq human rights organization. Palestinian Walks reflects the changes
in Shehadehs frame of mind over the course of the occupation and increasing
Israeli incursions onto the Palestinians land. For some readers, especially those
unfamiliar with the history of conflict in modern Palestine, his tone may become
quite disenchanting. We first sense his disbelief at the audaciousness of the settlement
projects: would it really be possible to implement these plans? Could our hills,
unchanged for centuries, become homefor around one hundred thousand Jewish
settlers who claim divine to them, who ultimately want to drive us away? (p. 32).
Soon after he embraces the legal fight in Israeli land courts that would ensue with the
settlers- We had no alternative but to struggle against our predicament.- (p. 50),
and soon adopts an overly idealistic naivet: I had no doubt that if we tried hard we
would win and justice would prevail. For that glorious day of liberation there was no
limit to what I was willing to sacrifice. (p. 114) But upon witnessing the unjust and
fixed nature of the Israeli court procedures regarding the land disputes and accepting
his inability to stop the settlement projects, Shehadehs tone shifts to a morose,
grudging acceptance: The truth was that we had been defeatedFor now the Israeli
policies had succeeded. And I had wasted many years working on an area of law and
human rights that came to nothing. (p. 118). But in the end, like many Palestinians
facing down the injustice of the Israeli occupation, all is not lost, particularly hope, as
Shehadeh sees a higher purpose to the suffering and faith that it wasnt in vain; it
wasnt without purpose, that all this misery and his efforts had a point. (p. 123)
For the sake of the peoples and the vanishing landscape of Palestine, let us hope
Raja Shehadeh is proven correct.
Stephen Bennet is a graduate student in Middle Eastern History at Illinois State